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O jeaHoj knacy TpaHCMUCUOHKX Npobnema y Henose3aHoj o6nacTtu

MpearoBsop

Y oBOM pagy ce roBopu O jeHOj Knacu TpaHCMUCUMOHUX NpobnemMa Ha Henose3aHoj
obnactu. Hajnpe hemo onucaTtn matemMaTU4kn MoAen Koju ogroBapa ocuunaumju gse
TaHke xuue. Ogrosapajyhv mogen je 3agat xunep6bonnykmm CUCTEMOM jeaHaumHa
Koju he BUTKM NocmaTpaH ca pasnNUYnUTKX acnekaTa.

Y apyrom u Tpehem nornaerby Cy ONUcaHW OCHOBHU enieMeHTn MapunjanHmnx
andepeHumjanHmx jegHavmHa, kao n MelwosuTr Npobnem 3a XoMoreHy 1
HEXOMOreHy TanacHy jeqHaunHy.

Y 4yeTBpTOM Nornaerby, kKopuctehu dypujeoBy MeToay pasgsajarba MPOMEHIBLUBKX,
n3BpLLEHA je TpaHcopMaLuja noYeTHor Npobrnema Ha Npobnem ConCTBEHMX
BpegHocTn. Takohe, HoBu npobrem je ynpowheH yBohewem npoctopa Cobosrbesa.

Teopwja cnekTpa 1 acUMMTOTCKO MOHaLlaHke CONCTBEHNX BPeAHOCTU Aartor
npobnema cy onvcaHn y neTomM nornaesby. [prkasaHo je 1 HEKONNKO rpadonyKmnx
npumMepa Koju ogrosapajy pasnMyuntum gyxvHama xuua kao U pasnnuintom nsdopy
napameTapa Koju Onucyjy ocuuriaTopHu npouec.

Y wecTtom nornaerby je npumereHa Teopuja guctpubyumja, ook je ogrosapajyhu
npobnem nojeaHOCTaBIbEH MNPETNOCTaBKOM Aa Cy Xuue npubnukeHa jegHa opyroj.

Y cegmom nornasrby, N3BOAW NOYETHOr Npobnema cy 3amerweHn ogrosapajyhum
KOHa4YHUM AudepeHumjanHnum anpokcMmaumjama WTo je AOBEeno A0 MaTpuyHe
HoTauuje 1 paga ca ornepaTopckuUm jefHavmHama.

MpumeHa MynTturpug MeTofe Ha npumepy gator npobrnema je onMcaHa y oCMOM
nornaesby.

OcHoBHa naeja aeseTor nornasrba ce cacToju y nocMmaTpary 3afartor nHTepsana
Kao yHuje Tpu HenosesaHa NoAuHTEpPBana Ha Kojuma cy nojeAnHayHo geduHUcaHu
MOYETHN YCIOBMW.

[eceTo nornaerbe ykibyyyje AedmHULMjEe OCHOBHUX NojMoBa PyHKLMOHANHE
aHanuse, Teopwuje onepartopa, Teopuje concTBeHMX BpegHocTn, Mynturpug metoge..

MoceBHy 3axBanHocT ayryjem Mpod. Op. bowky JosaHoBuhy 1 [p. Kpnctocy
KpaBaputucy 360r cTpnrbera, pasyMmeBama 1 KOPUCHUX CyrecTuja Koje cy
aonpuHene guHanHoMm nusrnegy paga.

MartemaTtuuku cakynrer
Beorpapg, maj 2010.

Jby6uua B. MaTtuh



O jeaHoj knacy TpaHCMUCUOHKX Npobnema y Henose3aHoj o6nacTtu

1. YBoa

Y cBaKOOHEBHOM XXMBOTY YECTO HaUNasuMo Ha rnojase Koje Cy ornmcaHe MHOrUM
P13NYKMM, MEXAHUYKMM, CTATUYKUM ocobuHama. U3 xerbe aa nx 6oree pasymemo u
npeumsHuje onuemo, HacTana je jako LUMpoKa Teopuja koja UCTOM 3adaTky npunasu
ca pasnuynTMX acnekara..

Y oBom pagy pasmatpahemMo ocuunaumje ABe TaHKe Xuue Koje cy yyuBpliheHe Ha
je4HOM CBOM Kpajy, AOK UM je cynpoTaH Kpaj criobopaH. PasmaTpare BpLUMMO Y3
npeTnocTaBKy Aa ocuunauuje 3aBuce camo o XOpU3OHTarHe NPOMEHIbUBE X U
BpeMeHa t. YuspLUheH Kpaj fieBe xuue o3Hadmmo ca a; a cnobogaH ca b, .CnuyHo,
Heka je a, crnobofaH kpaj AecHe xuue a b, yuspwheH. Heka je npu Tome a ; < b; <
a, < b,.

—

a1 ki

OpcTynare of paBHOTEXHOT MOSI0XKaja Taydke NpBe Xuue ca ancumucom Xy
BPEMEHCKOM TPEHYTKY t 03Ha4YMMO Ca u,=u, (X,t) N aHarnorHo 3a AECHY XLy
Uy=Uy (X,1).

Mpouec ocumnoBara 3aBUCK OF cuna Koje Aenyjy Ha xuue (cuna ncresama,
enacTtn4yHa cuna, cnoJballba cmna), Kao 1 o4 BpCTeE I/IHTepaKLI,VIje CJ'IO60,D,HVIX
KpajeBa.

PU3NYKM NPOLIECU YMjU CE OMUCU U PELLEHE PA3IIMYUTO MOHALLAjY Y pasnnynTum
nogobnactuma nocmaTtpaHe obracTu YecTo ce HasuBajy npobnemmma TpaHCMUCK]E.
Ty cnapajy gudpakumja cBETMOCTH, MPEHOC TOMNMOTE Y KOMMO3UTHUM MaTtepujanuva,
Andysuja kpo3 pasHe BpcTe membpaHa uta. OnvcaHun npobnem ocuunueara ABe
Xuue ce Takohe moxe ybpojutn y npobneme TpaHcmucuje. Npu Tome ce erosa
cneundUYHOCT orfneaa y YNkeHUUM Aa ce peLlere nocmartpa y ABe AUCJYHKTHA,
CTpOro pasfBojeHa uHTepsarna.

Hakne, dum3nyka nojaBa ocumnaymja TaHKMX xuua je objalwreHa, 4o6po
AedurHucaHa 1 nocTaerba Ce NTake Kako joj 4oAenvTu ogrosapajyhn matemaTunyku
mogen. Npun Tom, mogan 6u Tpebano ga cagpXu U NPOMEHIbMBE KOje onucyjy
€nacTUYHOCT Xuua, yTuLaj cnorballkbnx cuna...

BehuHy komnnekcHux onsndkmx npoueca je moryhe nocmarpartu Kao cKyn
jeaHoCTaBHMjUX Npoueca 1 huxosor MefyaejcTea.



O jeaHoj knacy TpaHCMUCUOHKX Npobnema y Henose3aHoj o6nacTtu

Mpw kpeTarwy criobogHor Kpaja xuue, y PU3NIKOM CMUCIY MOXEMO U3ydYaBaTu
nyTary, 6p3nHY NPUMKOM KpeTara Koja MoXe BUTU KOHCTaHTHa UInu He, NocTojame
noyeTHe 6p3nHe, ybp3ama..

Takohe, Moxe ce npoyyaBaTu U 4ejCTBO Criorballhbnux dhakTopa: Koje BpCTe eHepruje
noceayje Aarto Tero y cpeauHn ca aTuMm Kapakrepuctukama, ga nv nocroje cune
KOje Yy3pOKyjy OTrop Mpu KpeTawy, Kaksa UM je npupoga... Kao 1 AejcTBO
YHyTpaLHbnx hakTopa Koju ce yrriaBHOM 0gHOCe Ha MOPdOSOLLKE KapaKTepUCTUKE
Tena Kao LUTO Cy Heros 0bmnuK, rycTuHa, XoMOreHoCT, eNacTUYHOCT..

Y dumsnum n crtatmum cy n3ydeHn OCHOBHM OOHOCKU U Kopenauuvje namehy sennymHa
Koje onucyjy 4aTo KpeTame.

Ty cy, Ha npumep, [06po No3HaTa hopmyna s=v-t Koja roBOopu Aa ce AyXuHa nyTa
npy paBHOMEPHOM MPaBONNHWJCKOM KpeTaky Moxe A400uUTK kao npounssog 6p3vHe u
BpeMeHa. nu, opmyna v=a-t roBopu o Besu ybp3sana, bp3viHe 1 BpemeHa npu
crneunuyHUmM ycriosnma.

W3 npee dpopmyne Buanmo ga ce 6p3anHa Moxe nocmatpaTti Kao U3BOA nyTa no
BPEMEHY, a AndepeHumpamMo nm Ty BEMUYNHY joLL jeqHOM No BpeMeHy, Aobuhemo
ybp3ane. OBO nokasyje Aa ce, y3 Nno3HaBawe ogroeapajyhe matemaTtumdke
anapatypa, Moxe cMaruUT 6poj NPOMEHIBUBKX KOje OMUCYjy 3aAaTu npouec LWTo
A0BOAM A0 3HauvajHor ynpowhaBaka 1 cTBapaka MoryhHOCTM 3a geTarbHuje
nUcTpaxuneame.

MaTtemaTnykn MOAen Koju cagpXu onvce crnorballibmnx U MOpPKOOLWKMX dhakTopa
KOjU YyTU4Y Ha KpeTame je, HapaBHO, 40CTa KOMMIEKCHWjX, na je noTpebHo pas3suTh
TEOpUjCKy OCHOBY 1 AoBpy MaTeMaTnyKy anapaTypy 3a Heroso pellaBame.

YnpaBso ce 360r oBUX NpakTU4HMX NoTpeba passuna Teopuja Koja ce 6asu
npobnemom cumynauuje pusnykmx nojasa. Passoj ose Teopuje cy paBHOMEPHO
nogcTvuanu matemaTtudapu, dusndapm, MexaHu4apu.

Knaca jegHa4unHa Kojy aeduHuLLe oBa Teopuja ce Ha3uBa jegHadvmHama
maTteMaTudke dusnke. OHa 0bjeanhyje roToBo CBE MaTeMaTuyke QUCLIMNINHE U
KOPUCTW pa3HOBpPCaH MaTeMaTu4kn anapart.

Mokaxxmmo cafa Kako usrnefa reHepvcakbe MateMaTU4Kor MoAerna Ha npumepy
XuLe Koja ocuumnyje.

Ca T(x,t) obenexnmo cuny ncresama (OHa je TaHreHTHa Ha xuuy), ca p(x) rycTuHy
Xuue, a ca F(x,t) cuny Koja ce 0gHOCUK Ha crnosballke yTuuaje.

. P
Mpu ManMm ocuMnaunjaMma UCTe3are XULE Ce MOXe 3aHEMaPUTH, OQHOCHO % ~0:

0 =f [1+E)? dc~b-a

MNpema XykoBoM 3aKkoHy, cuna uctesamwa T(x,t) he 6utn koHcTaHTHa Tj. [T(x,t) | = T,
MocmaTpajmo cermeHT xuue (X, x+AX) U UICNUTajMO Koje cune Ha Hera genyjy.

Ty cy: cuna uctesama Koja UMa MHTEH3UTET jegHak cnegehoj pasnuuu T(x+Axt) -
T(x,t), 3aTum, criorbalura curna vmje hemo gejcteo o3HaunTy ca F(x,t) Ax . dpyru
HoyTHOB 3aKOH roBopu 0 TOMe fAa je pe3ynTyjyha cuna koja genyje Ha Terno jegHaka
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npoussoay Mace n y63ara Tor Tena. Kaga 1o npyMeHMMO y KOHKPETHOM criyyajy
ocumnaumje xuue 1 nocMaTpamMmo KOMMOHEHTY CUSie naparernHy ca u OcoMm,
nmahemo:

2
(Tysin@)|xsax — (Tosina)|x + F(x,t) Ax = m-a= p(x) AXZT‘Z xt (11

2

. . . 0
Mocnegka JeAHaKOoCT jJe ncnykeHa jep CMo ybp3are nocmarpanu Kao a—; , a Macy

Kao Npoun3Bof NMHeapHe rycTuHe u gyxuHe. Takofhe, npy manum ocumnauujama Tj.
Kaja je mana BpegHoCT yrna a, MoXemMo Aa nsspLunmmo criegehy anpokcumauujy:
tana

sind = —————=~= tana
1+(tan a)?

Ca cnvke yoyaBaMo U ga je tan a yrnpaBo npomeHa u(x,t) 3aBMCHO o npBe
KoopAuHaTe, 04HOCHO U3BOA, Tako Aa NULLIEMO:

. tana ou
Sina=——=~ tana =—
J1+(tan a)? 0x

Y jegHaumHm (1.1) cmo nspasunm camo macy n ybpsame npeko dyHkumja u(xt) n
p(x), a caga To MOXeMO Aa ypagumo 1 ca yHKumjoM sin a. Kaga nogenumo obe
CTpaHe jegHakocTu ca Ax , nobuhemo:

1 Joux+Axt)  du(xi) _ ﬂ
0 ax [ ox Ax ] + F(X't) = p(X) 9e2 (X, t)

O6G3upom ga nocmaTpamo NpousBorbaH MHTepBan (X, x+Ax), MOXeMO 3axTeBaTh Aa
Ax — 0. Y ToM cnyyajy, nspas
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1 [ou(x+ Ax,t) du(x,t)
Ax d0x - ox

0%u
KOHBEprupa ka —= x,1).

Hakne, apyrv HbyTHOB 3aKOH U TeopeMe bu3mKe cy Ham danu jagHadmHy (1.1) koja
ornucyje KpeTake Tayaka Xuue. Y3 n3BecHe anpokcmauuje, Ty jeaHaumHy cMo
cBenu Ha cnegehy:

92 92
() 35 (% 0) = Toz= (x, 1) + F(x1)

1 KOHa4HO, Kaga NPEeTXoA4HY jeaHakocT nogenumo ca p(x), Aobuhemo:

0%u

62
Py (x,t) = a2 a—)‘:: xt) + f(x,t)

. T .
roe je a% = 5 ()‘(’) NO3NTNBaH KOEULINJEHT.

MNpumeTMMO fa CMO NpY reHepucaky MaTeMaTUYKor MoAena pasmaTtpanu camo
yTuLaj cnofballke cune 1 cune uctesara. Kaga y pasmartparbe YKby4umo v
enacTtuyHe cune, mogen gobuvja KoMnnmMkoBaHuju o6nuk:

a2 a2
a—t‘l; (x,t) = a? a_;: xt) —qg)u (x,t) + f(x1)

raeje q(x) dyHKumja Koja onucyje enacTuyHy cuny Koja genyje Ha Xuuy Y Tauku X.

[MpaBay cune enacTUYHOCTY XULE Ce MoKana ca caMoM nyTakoM Tayaka Xxuue,
Tako Aa nocToju NMHeapHa Be3a nsmehy enactuyHe cune n ogctynawa oa
paBHOTEXHOr Nonoxaja u (x,t) LWTO je y NPETX0AHO] jeA4HauYUHN NPeLCTaBibEHO Kao
q(x)u (x,t). Takohe, NpBK YnaH gecHe CTpaHe je4HaKOCTM Ce OQHOCK Ha cuIy
ncTesama, a gpyru Ha enactuyHy cuny. C ob3vpom fa oBe ABe cune nmajy
CynpoTaH cMep, NOCTaro je jacHO M 3aLTo Cy 0OpHYTU NpeA3Haum YnaHoBa Koju Mx
npeacTaBrbajy.

OBako n3BefeHa jegHa4vHa crnaga y Knacy napumjanHux gudepeHumjanHmx
jenHadnHa, Tako aa he Ham 6uUT BeomMa BaXXHO Aa NPOy4YMMO TeOpUjy Be3aHy 3a OBY
obnacr.

Teopujom napumjanHux gndepeHumjanHux jegHa4ymHa ce MaTeMaTuyki mogenupa
LLUMPOK Kpyr doM3n4KMX rnpoLeca, a gelasa ce 1 aa ce jeqHoM UCTOM jegHa4YMHOM
MOry MoAenupaTu no CBojoj NPUPoOAN cacBUM PasfMynT NPOLIECH Kao LUTO Cy
ocumMraTopHa KpeTama, KpeTakba BUCKO3HUX TEYHOCTM U racosa, AndysHu npouecw,
npouecu nposohexa TonnoTe, NPoLEecH Koju Cy CTaunMoHapHU Y BPEMEHY,
erieKTpocTaTnyKe rnojase...
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2. MapumnjanHe auchepeHumnjanHe jegHauYnHe
2.1. OnwTa cBOjCcTBa pewera

HDedmHuumja: JegHaynHa y Kojoj ce jaBrbajy napuujanH/ n3sogu HernosHaTte
yHKLUMje U HE3aBMCHO NPOMEHIBUBUX Xq,X,...X, CE Ha3VBa napuujanHa
AudpepeHumjanHa jeaHaumHa (MNAJ). HeH pen je ogpeheH pegom HajsuLer
n3sopa.

OnwrTa MNAJ je obnuka:

ou ou 0%u 0%u aku
s 0x,;  0x, 0x; 0x, ~0xK10x,k2 ... axnkn)

F(x1, %5 . X,

rae je F pata cdyHkumja.

HapaBHo, oHa He Mopa Ja cagpXu CBe He3aBMCHO MPOMEHIbUBE, HEMO3HATY
dyHKUMjY 1 CBE HeHE napuujanHe nssoae.

Pewene napunjanHe audpepeHumjanHe jeaHaumHe je PyHKUMja U3 HEKOT
AOMyCTUBOr CKyrna dyHKLUMja Koja OBY jefHaunHY NOEHTUYKN 3a40BObaBa.
MocTtynak ogpehuBana pellerwa NJ ce HasnBa nHTerpaumja napumjanHe
AndepeHumjanHe jeaHa4vnHe.

AKo je dbyHKUMja U = U (xq,X,...x,) pellerse MJ, oHaa ce xunepnospl y R™+1
onncaHa 0BOM (PYHKLWMjOM Ha3nMBa WHTerpasiHa noBpLu.

3aBucHO of npupoae npobnema, Moxe ce 3axTeBaTu fa ce U3 knace pelwemna NaJ
O4peau peLlere Koje 3afoBosbaBa Heke aaTte ycnose: Kowunjese (noveTHe) ycriose,
rpaHnyHe (pybHe) ycnose, MELLOBUTE YCrIOBE- MOYETHE N rPaHNYHE. Y 3aBUCHOCTU
o[, OBMX yCrnoBa, pasmaTpajy ce:

» KowwmwmjeBu (noyeTHn) npobnemu
* ['paHn4HM (pybHKU) Npobnemu
* MeLoBuTK Npobriemm

Y peluaBamy oBuX Npobrnema nocTaerbajy Ce TPy Kiby4Ha NuTara: ersucteHuuje,
JEAVHCTBEHOCTU N CTabuHOCTU peLuera. AKO NOCTOjU jeOUHCTBEHO , CTabUNHO
peLLere, KaXXeMo Aa je MaTeMaTUYKn MOAEeN KOPEKTHO NOCTaBIbEH.

MocebHy knacy MNAJ yHe kBasunuHeapHe J — nnHeapHe No napuwjanHum
n3BOAMMA HajBuLer peaa.

AKO Ccy OHe nnHeapHe No CBMM NapuujanHnum U3BoAMMa 1 No Heno3HaToj PYHKLM|,
HasuBajy ce fruHeapHe MNAOJ.

KeasunuHeapHa N4J gpyror pega je gata ca:

ou ou. 0%u ou ou
n n —
Zi:lzj:1 aij(xl...xn,u,a—xl. -— = F(xl...xn,u,a—xl....

),

T 0xy” 0x0x; 0xp

Mpy Tome, 6e3 cMarbeHa ONLTOCTM, MOXEMO CMaTpaTh Aa jeé UCMYHEH YCIOoB
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aij=aji
CneuujanHu cnyyaj oBe KBasunuHeapHe jeaHadyuHe je nuHeapHa MNA4J gpyror peaa:
a
121 1au(x1 xn) ax;0x; Z bi(xl---xn)a_zi +C(x1---xn)u =F (xl---xn)

®yHKUMje a;j, b; U C Cy KoeduUUMjeHTM jeaHaunHe, a pyHKumja F je cnobogaH
ynaH.

®PyHKUMja u = u(xy...x,) j€ pelere npeTxogHe jeaHadnHe y obnactn DCR™ ako je
U€EeC?(D) 3a cBako (x;...x,)ED.

lMocmaTpajmo caga crneumjanHu criyyvaj npeTxogHe jegHadunHe — MNOJ gpyror pega ca
AB€e He3aBMCHO NPOMEHILUBE :

AGY)ES +2B(xy) 2ot + C(%,y) 25 + Flxy s =0 *)

roe cy A,B,CeC?(D), DER?, A?+B? +C2+#0, FeC(G), GSR®.
Bes rybutka onwTocTM MOXeMo Aa npeTrnoctasmMmo ga je A # 0 y obnactu D.

360r yrnaBHOM jako CrioXeHe CTPYKType kBasunuHeapHux NAOJ gpyror peaa, jasuna
ce notpeba fa ce cBaKOj KOHKPETHO] je4Ha4YMHK Npe peLuaBara 4oAenn
ogrosapajyhu tun.

3aTum ce, ogrosapajyhum nuHeapHuM TpaHcdopmaumjama, AaTa jegHavynHa cesoau
Ha HajjeAHOCTaBHWjU- KAHOHCKWN OBMKK.

O3Hauynmo
A(xy) = B*(xy) - A (xy)-C(xy)
unu, kpahe
A=B?- AC
dyHKkuMja A(x,y) ce HasnBa AUCKPUMUHAHTa napumjanHe gudepeHumjanye
jeAHa4YmHe.
YnpaBo Ha OCHOBY € BpLUMMO Kracudukaumjy NAJ Ha Tunose, 1 To Ha criegehu

HauuH:
JegHaunHa (#) je:

» xunepbonuykor Tuna y obnactn D, ako je A > 0, 3a cBaKO (X,y)eD,
« napa6Gonuykor TUna y oénactu D, ako je A =0, 3a ceako (x.y)€D;
« enunTUYKOr TMNa y obracTu D, ako je A < 0, 3a cBako (x,y)€D.

3a jegHayunHy (#) kaxkemo Aa je MeLLoBUTOr TUMNa ako je pasnuuuTor Tuna y pasHum
nogobnacTtuma obnactu D.
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Pewete kBasnnuHeapHe MNOJ ca aBe He3aBUCHO NpoMeHrbUBE (#) Koje ce nspaxkasa
nomony ABe Npou3BorbHe PyHKUMje ce Ha3nBa onuwTe pelueHe.

HoeroBom ogpefuBany ce npuctyna HakoH cBofera jeaHaumHe Ha KaHOHCKU 06Kk,
MocTynak Hanaxeka onwTer peLlera cBofereM Ha KaHOHCKM 061K nomohy
KapaKTepuCcTMKa je Mo3HaT Kao MeToa KapakTepucTumKa.

Hama he kacHuje 61UTK BaXXHO Aa pa3smMoTpMMO XmMnepbonmyku TUM Ynje ce pellaBame
yrnasHoMm 6a3unpa Ha 061YHUM andepeHumnjarnHuM jegHavyMHama unm Ha nnMHeapHUm
napuujanHnum gudepeHumjanHnuM jeaHavnHama.

Onuwwmnmo caga npobnem Koju 3axTeBa Aa ce U3 knace pewemna NaJ ogpean
peLLere Koje 3a,0BOrbaBa AaTe noyeTHe ycrnoee. Takas npobnemMm HasuBamo
Kowmwjes.
Heka cy ayx kpuse I: y=g(X) koja ce Hanasu y obnactu D, unu je rpaHula Te
obnactu, 3agate yHKuuje:

uy€ C1(Dr), u € C(Dr)

roe ca Dy o3HavYaBamo Dr= {x| (x,g(x))€D }.

Mopeg Tora, npeanocTaBMmo fa noctoju g'(x) # 0 3a cBako XEDy.
dopmynaumja Kowmjesor npobrnema je crnegeha: Hahm dyHKUM)Y u(X, y) Koja je
pellere jegHaumHe (1) y obnactm D un Koja 3a4oBoSbaBa NoYeTHe YCroBe:

ou
ulp =up(x), F™ Ir=uq(x)

unu,

ou
ulp =up(x), 2y Ir=uq(x)

Ha 6ucmo B6orbe onmcanu acnekT npumena MAJ, nocebHo Ha npumepy ocumnaumje
Xuua, pasmoTpumo getarsHuje MOJ xunepbonuukor Tmna.

2.2. NAJ xunep6onuukor Tuna

MAJ xunepbonuykor TMna 3anpaBo NpeAcTaBrbajy MaTtemMaTuike Mogene
pasnuuuTUX ocumMnaTopHux npoueca. butHa ceojctea MAJ gpyror pega
xmnepbonmykor Tuna ogpa)xasa KaHOHWYKM NPeACcTaBHUK OBE Knace jeAHaynHa,
TanacHa jegHa4uHa HenosHaTe pyHKkumjie u = u(x;...x,,t) Koja je no3HaTa u Kao
HanambepoBa jegHaynHa (Jean le Rond d’Alembert 1717-1789 1).

0%u 2 (62u 0%u 0%u )
— = - — +
at2 dx,2 + dx,2 8xp2 F(xy.2x0,0)

roe je a >0 peanaH napametap n F gata cdyHkupmja.
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O jeaHoj knacy TpaHCMUCUOHKX Npobnema y Henose3aHoj o6nacTtu

[anambepoBa jefHa4MHa ce MOXe 3anuMcaT U Ha ApYr Ha4MH nomohy nNuHeapHor
napuuvjanHor andepeHumjanHor oneparopa nosHartor kao JlannacosB oneparop:
2 62 62

d
A=2 2
ax?  9x2

roe cy xi...x, KOOpANHAHTHE NPOMEHHMBE Ha KOje OBaj oneparop Aenyje.
Harnacumo pa ce Jlannacoe onepaTtop He Mopa OAHOCUTU Ha CBE KOOPAMHAHTHE
npomeHrbmBe. Y jeaHaynHama koje My pasmaTpamMo, OH ce OHOCW CaMo Ha
MPOCTOPHE KOOPAMHATE X;...X,, AaKMe He N Ha BPEMEHCKY KoopauHaTy t.

3a paty yHkumjy F(x;...x,,z), peanaH napametap a>0 n HenosHaTty pyHKUnjy

u(xq...x,, t), N-QUMEH3NOHA TanacHa jeqHa4nHa n3paxeHa Jlannacosum
onepaTopoM rnacu:

% -a’Au=F
Hasegnmo caga Heke husnyke npouece onnucaHe OBUM jefHadvnHama.
3a n=1 cy onucaHn pasnuunMTn NpUMepn ocumnaumje xuue; 3a n=2 UUINHAPUYHA
Tanacu n ocumunoBakwe MembpaHa; crnyvaj n=3 onucyje NnpoLec NpocTupama 3Byka y
XOMOreHOM MPOCTOpPY WM NPOoLEC NPOCTMparka efieKTpoMarHeTHUX Tanaca y
XOMOreHOj HEMPOBUAHO] CPEeaMHM.
Mpw pasmaTtpary MNAJ y obnacTtu Koja je NPOCTOPHO orpaHuyeHa, nopen NnoYeTHUX
yCrnoBa, HEOMNXOAHO je 3HaTK M rpaHu4He ycrose. Taga roBOpUMO O MELLOBMTOM
npobnemy.

dypujeoBa meToaa pasaBajatba NPOMEHIbUBUX CE MOXE NPUMEHUTU Y
peLuaBary HEKUX cryyajeBa MeLLoBUTMX Npobrnema. VIcTopujckn, oHa npeacTasrba
jeaHy of npBux metoda 3a pewasatse J. MNpumersyje ce y obnactuma
cneuujanHor obnuka: Ha Npasoj, Kpyry, MpaBoyraoHWKy, UWMNUHAPY, NONTKU, UMK Ha
HEKUM HMXOBUM MoandurKaLmjama: KpYy>XHOM MPCTEHY, KPY>XHOM UCEYKY, MOSypaBHMU,
nonynpocTopy 1 crimyHo. CyLUTUHA OBE METOLE je Y n3paxasary peLuera
MeLlosuTor npobnema y o6nmky npounssofa Ase yHKUMje Koje 3aBuce of jeaHe
NpOMEHIbMBE:

u(x,t)=X(x) T(t)

0%u
CxopgHo Tome, —

ot?

ce 3anucyje kao X(x)-T(t).

1 Nanambep je 6Guo dpaHuyckn matemaTuyap, pusmyap, Mexadmdap, dunosod.. Ynpaso ra
OBa Hay4yHa CBECTPaHOCT AOBOAM 4O Tora Aa UCTOM npobnemy nNpucTynu ca pasnuuntux
acnekata. OH je To obpasnarao: “... BepyjeM 4a je mexaHnka caMo jeaHa og MaTteMaTUyKnx
ONCUMNAMHA Kao LWTO Cy TO reoMeTpuja unu anrebpa.. PaumoHanHa mexaHuka je Hayka
DasnpaHa Ha NPOCTUM MPUHLMMMMA, LTa BULLE, CBU HEHU MOjeAUHAYHN AEMNOBU U
heHOMEHN Mory BUTK AeayKoBaHM CTPOrMM MaTeMaTuyYkMM Metogama.. “
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O jeaHoj knacy TpaHCMUCUOHKX Npobnema y Henose3aHoj o6nacTtu

Cacsum aHanorHo 3anucyjemo 1 octane napuujanHe ussoge Ynme ce ynpowwhasa
npobnem Hanaxewa onwTer pewena MNA4J. Nokasyje ce aa he pelerwe 6GUTK
npeacrasbeHo PypunjeoBnM pegomM No HEKOM OPTOroHanNHoOM cucTemy dyHkumja.
PasmoTpumo getarbHuje

2.3. KowwmjeB npoGnem 3a TanacHy jeaHauyMHy Ha npaBoj

TanacHa jegHa4yvHa Ha npaBoj je 3anpaBo jeAHOAUMEH3MOHA TanacHa jeAHa4vHa:

0%u _ 2 0%
ﬁ = 9x2 + F(X,t)
y dhasHom nonynpocTtopy D ={(x,t) | XER, t>0} rae je X NpoCcTopHa kKoopAnHaTa, a t
Bpeme.
Ako je F(x,t)=0, pagn ce 0 XOMOreHoj TanacHoj je4Ha4yMH1 Ha Npasoj.
3a oBy jeaHaunHy gedpuHnwemo Kowwmjes npobnem (KnacuyHo peLueHe) :

OapeaunTn dyHKUMjy u € C2(D) n C1(D ) koja 3agoBOrbaBa TanacHy jegHauunHy y
obnacTtu D 1 NoYeTHe ycroee:

2
Ule=o = @(x), 6_1;|t:0 =y(x), x€R

dun3nykm cmmncao osor Kowmjesor npobnema je cnegehu:

>Kuua (cTpyHa) HeorpaHU4eHe gyXunHe, 3aHeMapIbMBeE TEXUHE je Y PaBHOTEXHOM
nonoxajy 3aTerHyta CUIIOM KOHCTAHTHOT MHTEH3WUTEeTa. HbeH NoYeTHM Nonoxaj je
onucaH PyHKLUWjOM @, a TayKe Xuue Cy Y NOYEeTHOM TpeHyTKy Aobune noyetHe
Bp3vHe Y. Mi3aBeaeHa U3 paBHOTEXHOr NoroXaja nof AejCTBOM Crnorballke
nopemehajHe cune F(x,t) Xuua ocumnyje y je4Hoj paBHM NOYEBLUN O BPEMEHCKOT
TpeHyTka t,=0. 3aKOoH NPMHYAHMX OCLMMaLuja XXULe je onncaH TanacHo jeaHa4YnHoOM
Yy KOjOj je napameTap a 6p3mHa npocTupara Tanaca. YKonumko Hema cune F,
cnobofHe ocumnaumje xuue cy onMcaHe XoMOreHoM TanacHoM jeAHauYMHOM.

MocTtoju gocTa TBphHewa Koja roBope 0 ersucteHuUmju, jeAUHCTBEHOCTU U1, YKOSTUKO
nocToju, obnuky pelwera gator Kowwmjesor npobnema.
JegHo of wux je cnegehe:

Teopema: Ako je ¢ €C%(R), yeC!(R), FEC(D), Taga Kowwujes npobnem 3a
HEXOMOreHy TanacHy jegHaunHy:

o%u _ 5 0%u

H @S ) ()

u@x 0) = o), 2 (x,0)=Yx)

12



O jeaHoj knacy TpaHCMUCUOHKX Npobnema y Henose3aHoj o6nacTtu

y nonynpocTtopy D nma jeguHCTBEHO peluere uspaxeHo [lanambeposom
dopmyrom:

p(x+at)+p(x—at) + 1 J-x+at

— 1 pt rx+a(t-z)
ulet) = =—————+ [ ey + - [ [ _oiry FO2)dydz

2.4. Wtypm-IInyBUnNoB rpaHMyHu npodnem

Kowwmjes npobnem cmo o caga pasmartpanu y nonynpoctopy D ={(x,t)| x€ER, t>0} .
Y oBom nornaerby hemo yBeCcTn HoBa orpaHuyera jep hemo nopea BpeMeHcke,
HaMEeTHYTW yCroBe U 3a MPOCTOPHY KOOpAUHATY.

Mpwn pasmaTtpary MNAJ y NpoCTOpHO orpaHn4eHoj obnacTn HEONXOAHO je 3HaTu
noyeTHe (Kowwjese) ycnose v rpaHNYHe yCroBe.

TakaB npobnem Ha3nBamMo MeLLOBUTK Npobnem.

C o63upom ga cag MMamo BuLLIE YCITOBA, NOCTYMNaK Hanaxeka OnwTer pellera je
KOMMIMKOBaHMjK of npeTxoaHor npobrnema. 36or Tora je norogHo yBecTn enemMeHTe
Teopuje onepaTopa Koju cy AeTarbHuje NPpoyYeHn Y MaTeMaTUYKOj aHanmnsu.
PelwwaBare meLwwoBuTMX Npobrema 3a nuHeapHe napuujanHe audepeHumjanHe
jeQHa4YnHe gpyror pefa ce 3acHMBa Ha pellaBamy LUTypm-JlnyBunos rpaHUYHoOr
npobnema obunyHe gmudepeHumjanHe jegHadmHe. (J.Ch.F. Sturm 1803-1855, Joseph
Liouville 1809-1882 2)

Kako 6ucmo getarbHuje onnucanu noctynak pellasaka MeLoBsuTor npobnema,
onvwmmo LLTtypm-JIinysnnos rpaHn4Hn npobnem.

MpeanocTaBmmo fda cy aaTe dyHkumje peC?[0,1], p(x) # 0, geClo, 1].
Onepatop Z: €?[0,1] — C[0,l] peduHUcaH ca:

L(0)= = (p(0) LX) - g0 ()
ce HasuBa onepatop LUtypm- IlnyBuna.

3a onepatop Z ce moxe noctasutu LLUTypm-Jinysmnnos rpaHnyHu npobnem:

2 Jlnysun je 6o ®paHuyckn matemartumyap, ctyaeHT lMonuTtexHuuke wkone y Mapusy. Ha
JInyBunoe pag cy cHaxaH yTuuaj nsspLumnm kerosu npodecopu Kowm un MNMoacoH. HakoH
aunnomupara 1827.roguHe, 3anovnkwse pag Ha NJ, a HajsaHadvajHuje pesynTaTe y 0BOj
obnacTtu 6enexu y capagmu ca LUtypmom. OBa ABa HayyHuKa cy Teopujy rpaHu4HuX
npobnema 3a gudepeHuujanHe jegHaunHe passujanu namely 1829. n 1837.roa. LUtypm ce y
®dpaHuycky npecenuo 1833. Beh 1836. nocTaje unaH Akagemuje Hayka, a og 1839. nounme
Ja paauv kao npodecop aHanuse n mexaHuke y lNonutexHuykoj wxonu. MHTepecaHTHoO je aa
je WTypma v Jinysuna nosesmsano 1 3ajefHUYKO UHTEpPECOBakEe 3a NPOjEKTUBHY U
AndepeHunjanty reomeTpujy.
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OapenunTn HeTpmBmMjanHo pellerwe ¢ €C2[0,1] n C1([0,1]) obnuHe ondepeHLmjanHe
jeAHa4mHe

Z(p) + Aw(x)p((x) =0, 0<x<l

rae je A komnnekcaH napameTap, a pyHkumja w(x) € C[0,l] 3apgaTa Nno3nUTMBHA
dyHKUMja Koja Ha KpajeBUMa UHTepBana 4edUHNCAHOCTU 3a40BOMbaBa rpaHnYHe
ycrnose:

a@'(0) — fe(0) =0
Yo'(D —dp() =0
a’+p?>0
¥2+62>0
BpeaHocT napameTpa A 3a koju LLUTypm-JInyBunos rpaHn4Hm npobnem nva
HETPMBMjarHO peLLeHe Ce Ha3nBa COMNCcTBEHa (KapaKTepucTnyHa) BpeaHocT, a
ogrosapajyhe peluewe concreeHa (kapakrepucTuyHa) gyHKuuja.
Hasegnmo dpyHaameHTanHy TeopemMy Koja Aaje AOBOSbHE YCrioBe ersucteHumje
COMNCTBEHUX BPeAHOCTU 1 oArosapajyhux conctBeHux QyHKuuja:
Teopema: PasmoTtpumo LUTypm-Jinysmnos npobnem:
Z(p) + A\ ) p(x) =0
roe je
d do(x)
Z(0)= = (p() £2) — g9 (x)

dx

AKO CY UCTyH-EHW YCIOBY:
peC[0,1], p(x)>0na [0,],
qecC|o,!], q(x)>0na [0, ],
w€eC![0,1], w(x)>0na|[0,1],
1 33 KOHCTaHTE NPETXOAHO AeUHNCAHOr rPaHNYHOr Npobnema Baxu:
o B,v,06=0, a+p>0, y+86>0,
Taga:

(i) ConctBeHe BpeaHocTn LLUTypm-Jinysmunosor npobnema cy HeHeraTueHe,
jeAHOCTpYKe U YnHe cTporo pacyhn HU3 0s A< A,<....., limg_ 5 A = 00

(i) Ogrosapajyhe concTBeHe yHKUMjE CY W-OpTOroHanHe, Tj.
fol @i(x) 9;(x)Wx)dx=0, i# j U YMHE NOTNYH OPTOrOHAITHN CUCTEM Y NMPOCTOPY
dbyHkumja Lz, (0, 1)
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(i) 3a cBaky yHKUMjy f EC2[0,1] koja 3a4oBOIbaBa rpaHNUYHE YCIOBE U YCIOB

[PX)f'(x) —qx)f(x)| £ CJw(x), x€[0,l], pea gat ca
Vol @) = ) an/ol o)
k=1

l
j d
rneje a, = fofl(X)z‘Pk(x)u)(X) <
Jy Pi(x)o(x)dx

KOHBEprupa anconyTHO U YHUGOPMHO Ha [0, I].

C 063upom ga cMo AedurHUcany oCHOBHE NojMOBEe, HaBEAMMO BPCTE MELLOBUTOT
npo6nema 3a TanacHy jegHa4vHy Ha Npaeoj U OMULLMMO NOCTYMKE HEeroBor
pellaBatsa.
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3. MewoBuTK Npodnem TanacHe jegHa4YMHe Ha NpaBoj

3.1. MewoBuUTK NpobrieM XoMoreHe TanacHe jeqHaunMHe Ha npaBoj ca
XOMOFeHUM FpaHU4YHUM yCcroBMMa

Y obnactu D= (0,1) x (0,c0) oQpeanTn HETPUBMjArHO KNMACNYHO peLleHe
u € C%(D) n C(D ) xomoreHe TanacHe jegHauuHe:

0%u _ 5 0%u
at2 0x2

, XDED @)
KOje 3aoBOJbaBa NO4YETHE yCroBe:
u®0) = (0, 5 (60)= 00, x€(0,0)
M rpaHn4He ycrioBe:
u(0,t) =0, u(l,t)=0, t>0

dusmyka nHTepnpeTauuja ycrnosa u(x,0) = ¢,(x) ce ogHOCK Ha Momnoxaj xuue y
TPEHYTKY t=0, 3—1: (x,0) = ¢, (x) NpegcTasrba noveTHy 6p3nHy xuue, gok u(0,t) =0n
u(l,t)=0 3anpaBso 3Ha4u Aa je xuua y4spiheHa Ha KpajeBmma.

3a pewasame osor npobnema ce kopuctn dypujeosa MeToga pasgpajara
npomeHsreuBmx. Hajnpe u(x,t) n3pasnmmo kao u(x,t)=X(x) T(t).
JegHaunHa () nocTtaje:

XE)T (t) = a?X (x)T(t)

unu,

T'() _ X'(x)

2TE - X00 =-)A, A=const

Ca neBe 1 fecHe cTpaHe NpBOr 3HaKa jefHaKOoCTU ce Hanase PyHKuuje pasnminTmx
aprymeHaTa, Tako Ja je 3aJ0oBOSbeHa 1 Apyra jeqHakocT.
OBuM ce 3apaTak CBeo Ha peluasawe fobpo nosHator LTypm-Jinysunosor
rpaHu4yHor npobnema:

X' (x)+Xx =0, X(0)=X()=0
U obnyHe gudpepeHumjanHe jegHavvHe.

T"'(t) + Aa?T(t) =0
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OnwrTe pellere NpBe jegHa4YnHe je faTo Kao:
X(x) = C; cosVAx + C, sinVAx,
WTo yBpWHhEHO Yy rpaHWYHe ycrnose faje:
X0)=C,+C,+0=0 = (=0
X() = G, sinVAl=0 = sinvAl=0 = Vil=nm n=1,2,3..

[akne, concTBeHe BpeAHOCTU 1 COMNCTBEHWN BeKTOpu ogroBapajyher LUTypm-
JlnyBunoBsor rpaHudHor npobrema cy unspaxeHe Ha cnegehn HaumH:

JA, = ? n=1,2, 3...
X,(x) =sin /A, x = sinnTnX

WspauyHaTe A, cagayspwraBamoy T (t) +Aa’T(t) =0, 1 caBUM aHarorHo
aobujamo:

antt

t .
T(t) = D; cos g + D, sin
OQHOCHO, KOHa4HO pellerwe npeacraB/bamMo Kao:

anmt . anmt .
— D, sin T) sin

nm
—X

U(x, 1) = Xy (OTo(6) = 232 (Ds cos l

Mpumep 1.
OOpeamnTn 3aKOH OCLMMOBaka XULEe AYXUHE 1 ako Cy MOYETHU M FPaHNYHN YCIOBU
partu ca:
u(0,t) =0, u(l,t)=0, t>0
3xl° X x €1]0,1/3]
u(x,0) = ¢,(x) = Xo x € [l/3,21/3]
-2 (x - 1) x € [21/3,1]

Z_:(x: 0)=¢,x) =0, x€(0,1)

M3 npeTxogHor VI3BOf]eI-ba 3HaMO fa peleHe npeacraB/bamMo Kao.
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anmt
l

u(x,t) = X,(0)T,(t) = Xp=1(Cy cos + D, sin%ﬂt) sin?x

AOK KoedmumjeHTe oppefyjemMo peluaBaweM UHTerpana:

Cy = %fol @1(x) sin# dx

2 l
Dk: Efo (pz(X) dx

HaKOH HEKONMMKO napuwmjanHux nHTerpauymja gobujamo:

_12x¢ . km km
= SIn—Co0S —
k2m? 2 6

Ck

D=0

N, KOHa4HO

_ 6V3x 1 a(ent)mt . (6n+1)mx
u(x‘t)_?ﬂz;?ﬂ((enﬂ)z 1 sin=——"—)

6V3x0 w oo 1 a(6n+5)mwt . (6n+5)mx
Y ( s sin ).
2 (6n+5)2 1 1

3.2. MewoBUTK Npo6rieM HeXOMOreHe TanacHe jeAHauMHe Ha NpaBoj ca
XOMOTreHMM rpaHuyHUM ycrioBuma

OBaj npobnem rrnacu CnM4HO Kao NPEeTXOAHMW:
Y obnactn D=(0,1) x (0, ©) ogpeauTn HETPMBUjANHO KIacUYHO peLLeHe
u € C%(D) n C(D ) xomoreHe TanacHe jegHaunHe

9%u 2 8%u
_— = — 4+
prelial e f(xt) DED

KOje 3aoBOJbaBa NO4YETHE yCroBe:
u(x,0) = ¢1(x)
Z@0)= 9, x€(0,1)

W rpaHNYHe yCroBe:
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u(0,t) =0, u(l,t)y=0, t>0

[akne, cee je WCTO Kao y Tuny I cem HexomoreHe TanacHe jep,Haqlee qmje pewere

oppehyjemo.

f(x,t) ynyhyje Ha To ga ce ocumnauuje Xuue KoHadHe Ay>XuHe feluasajy rnog
yTuuajem Heke nopemehajHe cune. OBa HEXOMOreHOCT ce MoXe npesasnhu
passujarbem pyHkuUje f(x,t) y PypnjeoB peg no X, O4HOCHO NpeacTaBbakeM y

0o6nukKy:

() = T fl® sin =

2 rm . kmx
fi®) = - fo f(x,t) sin—= dx

Pelwwene hemo, CrM4HO, TpaXuTn y obnuky:

. k
u(xt) = Yo i (6) sin=>

rae oyHkumje c,(t) ogpenyjemMo N3 NOYETHUX U rPaHNYHMX YCrnoBa.

Mpumep 2
Pewwntn mewosuty npobnem:
U (X)) = U (X0) +x-2 x€(0,2), t>0
u (0,t) =0 u(x,0)=sin 2mx

u(2,t) =0 u;(x,0) =0

Hajnpe u(x,t) n3pasnmo y obnuky 3éupa u(x,t) = z(x,t) + f(x), rae ce dpyHkumja
f(x) oapeRyje Tako fa TpaHchopmucaHa jeaHadnHa byge xomoreHa. Kopuctehu

NPeTX0AHY CMeHy, aobujamo:
Zo (0) = 2 () + f (X)) +x — 2
z(0.t) + f(0) =0
z2.t)+f(2) =0
PyHKUMjY f TpaKUMO Kao peLlerse rpaHnu4Hor npobnema:
f)y=2-x f(0)=0, f(2)=0,

n gobujamo:
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x3 2 4
= —— 4+ —_—
) = -+ x2 -ty

M3 noveTHUX ycrnosa z(0)=0 un z(x0)=sin2mx unmahemo:

sin 2mx = u(x,0) = z(x,0) + f(x)
0 =u(x,0) = z,(x,0)
na ce yHKUMja z oppefyje kao pellere MeLosuTor npobnema:

9%z _ 0%z
ot2 0x?’

x€(0,2), t>0
z(0,t) =0, z(2,t)=0
x3 4
z(x,0) = sin 2mx +?—x2 +5x
z,(x,0)=0

3afarak ce garbe CBOAM Ha peluaBarbe NPBOr TUNa MELLOBUTUX Npobrema, LWTo je
ONMcaHo y NPETXOAHOM NPUMEPY.

3.3. MewoBuTH NpobnemM HexomoreHe TanacHe jeAHauMHe Ha NpaBoj ca
HEeXOMOreHUMM rpaHMyYHUM ycroBuma

Y obnactu D= (0,1) X (0,0) 0OAPEANTN HETPUBMjASTHO KNACUYHO peLleH-e
u € C%(D) n CY(D) HexoMoreHe TanacHe jegHaunHe

0%u

=2 Z% 4 fx0), (xDED
at2 dx2 r ?

KOje 3aAoBOJbaBa No4vYeTHe yCnose:
d
u(®0) = ¢;(x), 5 (x%0)=¢,x, x€0])
M rpaHn4He ycrioBe:

u(0,) =1 (), u(l=p, (1), t>0

ycnoeu u(0,t) =, () i u(l, t)=1,(t) onucyjy KpeTare NeBor N AeCHOr Kpaja Xuue.
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Pewasare III Tna mewosuTor npobnema ce kopuwhewem ogpeheHnx
anrebapckux TpHcgopmaLmja fiako CBOAN Ha NPETXO4HO ONUCAHO peLLaBaHe
MeLLOBUTUX nNpobrema.
Hauwme, fa 6ucmo ce ocnoboannn HEXOMOreHOCTU rPaHUYHNX YCroBa, peLleHe
Tpaxumo y obnuky 3bupa:

u(x,t)=v(xt) + U(x,t),

roe je
U(X,t): lpl(t) + ¢1(t)—l ll’z(t) X
OBKMM CMO 3afaTaKk CBENU Ha:

0%v

_ 2 62_v 6?U
9z - a ? + f(X,t) = Sz (X,t)ED

v(0,£)=0, v(Lt)=0,

(t)— P (t
v(x0)= 1(0) — ,(0) - LBy

ve(x,0) = 9, (x) — y(0) ' — LV

[are pelwaBamo cacBMM aHarnorHo Kao Apyrin Tun mMeLlosuTor npobnema.
MNpumeTMo fa cMo A0 caja CBe pasmaTtpara Be3aHa 3a MeLIoBUTK Npobnem
BpLWMM Ha obnactu D= (0, ]) x (0,00). [akne, BpeMeHcka KoopauHaTa Huje nmana
ropHe orpaHuyem-e.

YBegumo caga Hoy obrnact D, ca

D; = [0,1] X [0,T]

1 eUHULLMMO Ha H0j MeLloBUTK Npobnem jegHoamumeHsnoHe MaJ xvnepbonuykor
TMna:

OpapeonTn dyHKUMjy U€ C%(D, ) N C*(D; ) Koja 3agoBOSbaBa jegHauMHy:

’u _ 9

p(x) 322 —a( (x) Z—Z) —qg@u+ f(x,t), ED;

M nNo4yeTHe ycriose:

u(x,0) = 9(x), 2 (x,0)=yx), x€@,)
 jegaH op cnegehux naposa rpaHWYHUX yCroBa:

@ u0,t) =u;®, ul,H)=p®
() u, (0,t) =v, () , u,(l, )=v,(®)
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() ux(O,t) - hyu(0,t) = w1 (1), u,(l,t) + hyu(l ,t) = w,(®).

rae cy: pe C*([0,1]), q,p€ C([0,1]), fe C(Dy),
p(x)=pe >0, q(x) >0, p(x) =py >0 za x€[0,!];
@€ C*(Dy), WE C(Dy);

U1, 2, V1, V2, W1, W2 € C([0,T]),

hi N h, Cy NO3UTMBHE KOHCTaHTE.

Mopepg Tora, Mopajy 61UTK 3a40BOSbEHU ofroeapajyhn ycnoBm carnacHOCTU NOYETHUX
1 rpaHUYHKNX ycnosa. Ha npyumep, 3a NpBY rpaHnYHK YCOB Mopa Aa BaXW:

©0) = pu10), ) = pu (D, WO) =u00), Y) = py ).
[Mpn oBMM ycrnoBMMa NocToje TeopemMe Koje rapaHTyjy jeAUHCTBEHOCT N CTabUnNHoOCT
dpopmarHor pelliera AaTor npobriema, a y3 Heke AofiaTHe NpeTrnocTaBke, MoxXe ce
A0KasaTu u ersucTeHuyja.
Mpumep 3.
PewwnTn rpaHuyHmn npobnem:
Upr (X,8) = U (X,0) x€(0,1), t>0

u (0,t)=t+1 u(x,0)=x+1

u(1,0)=t3+2 u(x,0) =0
y cKnagy ca NpeTxo4HUM o3Hakama, umahemo:

P, (OD=t+1, P,()=1t3+2, @o(x) =x+1, ¢,(x) =0, [ =1.
MoLwTo Cy rpaHUYHN YCNOBMU HEXOMOrEHM, peLleHe TPaXUMO y 06nuky 36upa
u(x,t)=v(x,t)+U(x,t)

roe je

2O AG)
l

U(x,t)= 4 (t) + x = t+1+(t3-t+1)-x

OBMM cMO A06MnK jedHOCTaBHMjM 3afaTak ca XOMOreHMM rpaHNYHMM YCIoBMMA :

Uy (K1) = v (X,1) — 6xt x€(0,1), t>0
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v(0,t)=0 v(x,0)=0
v(1,6)=0 ve(x,0)=x—-1

Mpumeryjyhn LLUTYpM-JTnyBUNOB NoCTynak, peLlere TPaxKuMo y obnuky:

v(x,t) = Yy e (t) sin kmt,

dyHkumjy f(x,t)=-6xt Takohe passujamo y Pypujeos peq,

0oAHOCHO f (x,t) = Y re; fi () sink—’lrx a pyHkumje fi (t) oapehyjemo Ha cnegehn HaunH

fi (t) = %fol f(x, t) sin$ dx=...=(-DF =t

Kaga v(x,t) = Ypoq cr(t) sinkmt  yBPCTUMO Y vy (X,t) = v (X,t) - 6xt  fOoBUREeMo
cnepehy gudepeHumjanHy jeaHaunHy 3a ogpefuBane dyHKumja ¢, (t) :

" 2 (GEOL
ce (V) + (km)?c, (t) = 7-12t

c(0) =0,
c'(0) = ;_;
lMocneawe ABe jegHakocTn cmo gobunun ns cnepgehux:
c,(0) = %fol ©o(x) Sin? dx = %fol 0- sin? dx=0

c,' (0) = %fé(pl(x) sin? dx= %fol(x -1) sin?dx =... =;—i

OnwrTe pellere OBe jegHavvHe je:

_1\k
cr(t) = a,coskmt + B sinkmt + ( ;) 12t

OOK, KoeduumjeHTe a, u B, ogpehyjemo uns:
c(0)=0 >  a,=0

12
(km)*

P Dk, _ -2 _ T2 _ 4Nk
Ck (0) = o —1 Bkkﬂ.' + (kTL’)3 12 = o = ﬁk = (kTL’)z ( 1)

Hakne,
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(-D*
(km)3

-2 12

() = (W (—1D* (kn)4) sin kmt + 12t

Octano je jow ga c,(t) yBpctuMoy v(x,t) = Yp=; ¢ (t) sinkmt, Tako Aa je KoHa4yHO
pellere

u(x,t)=v(x,t)+U(x,t)
Aarto y obnuky:

12
(km)*

u(x,t)=t+1+(t3-t+1)x + Zﬁll(% — (—1)k ) sinkmnt sin kmx

(-1*

ok 12tsin kmx

+ Xk=1
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4. MNpobnem concTBEHUX BPeAHOCTH

3aparak Koju je Ha NpBW Nornea AenioBao ancTakTHO: onucaTu oacTynake of
paBHOTEXHUX MOrioXaja Tayaka eflacTUYHKX Xuua Koje o AejCTBOM Heke
nopemehajHe cune ocuunyjy, caga he gobutn ogrosapajyhy MaTemMeTnyky
WHTepnpeTaunj)y. Hanme, matemaTykm MOAEN KOju oAroBapa AaTtoM OU3NYKOM

npolecy je onnucaH MewosuTUM npobriemom jegHoaumeHsunoHe MNMAJ xmnepbonuykor

TMNna:

9%u,

2 = 2 (i 0%2) - aw +fiGet)  x€(ay,by), 0 )

9%u,

22 = 2 (0:(032) - (0w + fr(x8)  xE(azby), t>0 ey

roe cy:

pi(x) MoAynwu enacTUYHOCTU XuLe
qi(x) KkoeduUMjeHTN enacTUYHOCTH
fi(x,t) crnorbawme cune

Takohe, pasmaTtpare BpLUMMO Y3 MPETNOCTaBKY Aa j€ NOMpeYHn npecek xuue

KOHCTaHTaH.

lMpumeTuMo Aa kaga cy xuue yuspliheHe, O4HOCHO 3a x=a; U x=b,, UMaMoO :
ui(a;, t) = 0 n uy(by,t) = 0 3)

HapegnHe ABe jegHakocTy cy nocneguua HeCaBpLUEHOCTM KOHTaKTa MeRy xuuama:

p1(b1) %(bp t) + ayuq (by,t) = Pruz(ay,t) 4)
—P2(a2) 320z t) + Azt (an, t) = Bouy (by, ) (5)

@;, B; Cy KoOeULMEHTN enacTUYHOCTU ¥ Tauykama x=b; U x=a, .

Ocraje jow ga onuwemo noyeTHe rnornoxaje n 6psmHe. Ob63mpom ga cmo Beh

AedurHucann MewoBnTn Npobnem n objacHUM Herosy U3NYKY MHTEpNpeTaumjy, To

Huje Tewwko. [akne, nmahemo:

w(60) = ¢1(x), Z2(x,0)=9,(), xE(ay, by) (6)
wp(6,0) = 9p(x),  ZE(x,0)=9,(), xE(az by) )
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4.1. YBoaHu nojmoBu, cBofewe Ha LTypm-JinyBunoB npobnem
Hajrnpe hemo n3BpwnTK pasaBajake NPOMeEHIbMBUX PyprjeoBOM METOLOM.
MpepctaBumo u, (x, t) Kao NPOM3BOA;:
u(x,t) =v;x)- )

JegHavnHa

2%u; _ 9 ]
?21 = 5(291(35) %) - g1 ()uy

ce, OBaKo yBeeHOM CMeHOM, TpaHcdopmuLLe Ha cnedehu obnuk:
(0T (1) = (p1 () V1(X)'T(V) — g1 (D)) T®)
=t (P1()v1 (%)) — q1(X)v; (0]

mnnn,
7'(t) _ (P1 ()1 (%)) — ()1 (%) _

- 7" A

Kafa npBy jeAHaKoCT apyraduje Hanvwemo, fobuhemo:
— (P11 ()Y + g1 (D)) = W ()
n3 ycnosa u, (aq,t) = 0 HenocpepHo cnean v,(a;) =0,

[AOK jeaHaKocT
d
p1(by) 52by, t) + ayuy (by, ) = Prup(ay, t)

aHanorHo rocraje:
p1(b)vy'(b1) + a1v4(by) = B1va(az)

Hakne, npobnem (1) — (7) cmo TpaHCMopMUcanu y :

- P11 ()) + (v (x) = Avy(x), x€E(ay, by) (8)
— (P22 (x)") + q2()v(x) = Av,(x), xXE(ay, by) )
vi(@a;) =0, v(by) =0 (10)
p1(b)vi (b)) + ayvy(by) = B1v,(az) (11)
—p1(ax)vy'(az) + ayv,(az) = Bovq(by) (12)

a; > 0, .Bi >0 za i=1,2
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4.2. Heke oco6uHe CONCTBEHUX BpeaHOCTH

BpaTtumo ce Ha npobnem (8)-(12).
MNMpumehyjemo aa jegHaunHe (8) n (9) umajy cnuyaH obnuk.
>Knue ocumnyjy Ha UCTU Ha4uH, Na ce jeguHa pasnuka y jegHadmHama (8) u (9)
04HOCY Ha MHAeKce NPOMEHIBMBUX KOje onucyjy ABe Aate nyTtawe. [pupoaHo ce
Hamehe noTpeba 3a HekoM BpCTOM objeantbaBarba 0BUX jeaHa4vnHa. Camum TUMm,
noTpebHo je geduHucaTn NpocTop Ha koM he ce BpLUMTU Jarba pasmaTpamsa.
HedunHuwmmo ca L cnegehm npomssog npocTopa:

L=Ly(ay,by) X Ly(az, by)
N NPUOPYXUMO MYy HOPMY:

WV, = Ba(Ue, V1)r,@a by + B1(U2, V2) Ly(ayby)
1
lvll, = v,
Mpw TOM, cCkanapHW NPoOK3BOA, <U, V> je AedrHUCaH cTaHaapaHo:
= [Pru v, dx, =12
<y, Vi Ly(ai,by) — fai u,vy ax, 1=1,
HedmHunwmmo jow jegan npoctop Coborbesckor TUna:
H' ={v=(vy,v;) | vi€ H*(a;, b)), v1(a;) =0, v;(b,) =0}
Koju je cHapbeBeH ckanapH/M NPon3Bo40M YU HOPMOM:
W)y = Ba(uy, V1)Hl(ay b T B1(uz, v2) H(ay,by)
1
vl = w7
rae je ckanapHu Nnpovssod AeduHnNcaH ca:
(i V) iagby = UoViyt@iby T (W2 V'2) Ly(apbyy 1 =12
HaBeonmo GUTHe kapakTepuCTMKe OBaKo yBeAeHUX npoctopa H! u L :

- H'wu L cy XnnGepToBn NpocTopu
- H! je KOMNaKTHO MOTOM/bEH y L

(nornaeree 10.1.)
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Hasegumo ase neme ynja he Ham TBphHewa kacHuje 6uTn noTpebHa y gokasy
Teopeme 0 acCMMMNTOTCKOM NOHallaky COMNCTBEHUX BPEOHOCTN.

INlema 1. Heka je 3agoBorbeHo cnepehe:
pi(x)' qi(X) € Loo(aiJ bl) 1=1:2
pi(X) Zpo >0, q;(x) =0,
a; > 0, .Bi >0 za l=1,2
Tapa je 3agaTak (8)-(12) bopmanHo ekBuBaneHTaH cnegehem BapujaumoHOM
npobnemy:
Hahmu (A, v) €R x H! TakBe oa Baxu:

A(v,w) = A(v,w), 3acBako w eH?

roe je

AQY) = By [ prativi dx + By f7 pautyvp dx + By ayuy (by)vy (br) +
(n)
B1 axuz(az)vy(az) - B1fBaluq (b)) vo(az) + uz(az)vy(by) ]

[oka3s oBe neme je y [8].

INNema 2. lpeTnocTaBumMO fa je 3a40BOSbEHO:
Pi(x), ;(x) € Lo (a;, by)
Pi(X) 2 po >0, ¢;(x) 20,
a; >0, ;>0 za i=1,2, kKaou
BB < ma;

BunvHeapHa dopma geduHucaHa ca () je CUMeTpudHa 1 orpaHudeHa Ha H! x H! .,
LLiTa BULE, NOCTOjM KOHCTAHTa ¢, > 0 Takea Aa je:

A(v,v) 2cy || v" :1

[oka3 oBe neme je Takohe y [8].

MpeTxonHe ABe neme Ham omoryhyjy aa npotnem (8)-(12) TpaHchopMULLEMO Y
reHepanHy Teopujy ancTpakTHor npobrnema concTBeHNx BpegHocT bunmHeapHe
dopme y XunbepToBOM NpoCcTopy.
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3a Teopujy onepartopa je Be3aHO AoCTa CTaBOBa KOju onakiwiaeajy pag ca
COMNCTBEHNM BpedHOCTMMa M COMNCTBEHUM BeKkTopuma. 3 Tor pasnora, unrb Ham je
Aa npobnem (8)-(12) caga Beh npeAcTaBrbeH Kao:

Alv,w) = A(v,w),

TpaHchopMMLLEMO Tako Aa Byaemo y MoryhHOCTM a UCKOPUCTUMO efNeMeEHTe
Teopwuje onepaTopa.

Teopema: [Mpobnem (8)-(12) nma npebpojuB HN3 peanHUx CONCTBEHUX BPEAHOCTH:
0< /11</12 <..—0

Ogprosapajyhe concteeHe yHkumje v™ = (v, vy) ce mory ogabpatu Tako ga 6yay
OpTOHOpMUpaHe y (NPeTXOA4HO AedUHNCaHOo ) npocTopy L.

OHe unHe 6a3y 3a XunbepTtoBe npoctope H!ilL.

A; mory aa 6yny ogpeheHe kopywherweM MUHUMANHor NnpyHumna Penejesunx
koeduumjeHaTa. lNpuHumn ce cactoju y cnegehem:

O3HauMMmo ca R(v) = T’—"‘f
v
A, oapehyjemo kao A1 = ming,eyr R(v) = R(vy),

W, cnu4Ho 3a nayhe :

An =min ,cyr R(v) = R(vp).
A(w,v))=0
i=1,2.n
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5. CTpyKTypa cnekTpa

HactaBnmo ca peluaBakbem 1 UCnNuTUBarwbeM ocobuHa 3agatka (8)-(12).

ConcTeeHe BpeAHOCTU (AeTarbHuje 0 cnekTpanHoj Teopuju B. y 10.3) umajy LWMpoky
NPUMEHY Y pasnuunTm obnactuma. Y oBOM nornaerby nokaszahemo ga ce ynpaso
HMXOBOM NMPUMEHOM MOSia3HM 3agaTak 3HaTHO ornakLiasa.

lNpe Hero WTO HaBeAEMO TEOPEMY KOja roBOPWY O aCMMNTOTCKOM MoHaLLaky
COMNCTBEHNX BPeAHOCTW, BPAaTMMO Ce Ha caM noYeTak - I Tun MewwosuTor npobnema
3a XOMOreHy TanacHy jeqHa4vHy Ha npasoj ca XOMOreHUM rpaHnU4YHUM yCrioBuma.
Hoera cmo gedmHucanu Ha cTpaHu !l n peluewe npegcTasunu Kao:

an

u(x, t) = X, ()T (t) = Xo=1(Dy cos lnt + D, sin %ﬂt) sin

nm
—X
l

roe ? = A, n=1,2,3... noTu4e N3 yBpLuTaBaka rpaHUYHMX ycrosa:

X =Czsin\/71=0 = sinVAl=0 = VAl=nm n=1,2 3..

OBako n3paxkeHe CONCTBEHE BpPeaHOCTU (penaTrMBHO jeHOCTaBHOr) MeLLOBUTOr
npobnema Beh ynyhyjy kako he ce noHawaTn ConcTBeHe Bpe4HOCTU
KOMMSIMKOBaHWjer 3agaTka.

MpumeTMo 1 fa concTBeHn BekTop v=(v,,v,) NPETXOA4HO onucaHor npoctopa L je
AeduH1CcCaH 40 Ha MHOXEHE KOHCTaHTOM, na ra MOXXeMo HopMupaTw, Tj. 3axTeBaTu

na
lvll, =1, «aounpaje wvi(a;)>0

C o63mpom ga cmo 13BpLUMIIM NoTpebHe npunpeme, HaBe4MMO jako BaXKHYy Teopemy

O NOHaLlakwy COonCTBEHUX BPEAHOCTN Y Hl/ljeM he Ham OoKa3sy ouTn I'IOTpe6Ha

TBpF]eI-ba M3 NpeTxoaHor nornasroa:

Teopema: ConcTteeHe BpegHocTh A, npobnema (8)-(12) ce 3a n— oo aCUMMTOTCKM
noHaLuajy no opmynu:

o(n)
VI =Cn+ 22

[oka3: [lokasyje ce fga ce acMMNTOTCKO NMOHaLawe CONCTBEHUX BPEAHOCTU CBUX
perynapHux npobnema (8)-(12) moxe nsy4yaBatu Ha jeQHOCTaBHUjEM NPUMEPY.

Hanwme, conctBeHe BpeaHOCTM npeTxofaHor npobrnema ce, y3 n3BecHe npeTnocraske,
MoHaLlajy UCTO Kao concTeeHe BpeaHocTu cneaeher npobnema ca KOHCTaHTHUM
koeduumnjeHTUma:

—v; = Ay (x), xE(ay, by)
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—v, = Wy (x),  x€(ay, by)
v1(a;) =0, v,(b) =0
v1' (b)) + a1v(by) = B1v2(az)
—v;'(az) + ayv,(az) = Bovi(by)
lMpeTnocTaBke Koje Mopajy 6uTh 3af0BoSbEHE rnace:
a; >0, ;>0 za i=1.2

B1B2 < aia;,.

>Kenvmo ga nspasnmo conctBeHu BekTop v = (v4(x), v,(x)).

Pelwetse jegHaymHe: —v; = My (%),

ca rpaHU4YHUM YCrOBOM: v(a)) =0

j& N3paxeHo Kao:

v1(x) = Asinu(x —a;)
roe je p? =\, OOKje A HenosHaTu napameTap.
AHanorHo,

v,(x) = Bsinu( by — x)

KoHauHo, kopucTtehu crnegehe rpaHnyHe ycrnose MoXXemMo Hahu HenosHaTte

napameTpe A 1 B:
v;'(by) + ayvy(by) = B1v,(ay)

-1, (az) + a;v,(ay) = Brvi(by)

Alpcospu(b; —a; )+ agsinpu(b;—ay)] —B By sinp(by—az) =0

-A By sinp(by—a;) + B[ pcos p(b, —ay ) + azsinp (b, —a;) ] =0

(m)
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PeluaBarem 0BOr XOMOreHor cucTem jegHa4vmHa gobujamo:
[peosp(by —a; ) + agsinp(by—ag)] [peos p(by, —az) + azsinp (b, —az) | -
B1 Bz sinp (b;—az) sin p(b;—a;) =0
Osa jegHakocT ce anrebapckum TpaHcgopmaumja cesogun Ha criegehy:
u? + plagtan u(b; — a;) + aytan p(b, — ay)] +
(araz — Pifr)tan p(b; — a)tanp(b, — az) =0
damunuja peluera oBe jefHa4nHe ja gaTta n3pasom:

H1,2= - %[% tan p(by - a;) + az tan (b, — ay)]

1
iz\/{ [a; tan p(b; - a;) + @z tan p(b, — )12 — 4(a,a; — B,f,)tan p(by —ap)tan p(b, — ay) }-
W3pas ncrog KopeHa ce MOXe CBECTU Ha:

2
I=[a;tanp(b; - a;) — aztanp(b, — ay)]” + 4 f,tan p(b; —aptan p(b, — ay)

MowTo HVIje ovurnenHo, npoBepMMo noa KOjI/lM ycnosmma je npeTxoaHwn mn3pas
no3nTnBaH.

Pellere p;, je AaTO TpaHCLEHAEHTHOM jefHauYMHOM, TaKko Aa, Paau nakwer
padyHa, yBeauMo CMeHe:

t; = tanp(by - ap),
t; = tanp(b; — ay),
_u

%)

M3pa3 ucnopg kopeHa nocraje:
2
[y tanp(b; - a;) + @y tanp(b, — ay)] - 4(aa; — BB,) tan pu(b; —aptan u(b; — ay)

= (a1t + ayt)” - 4(ajaz — BB, tity
= 6°[(a,S + a3)? — 4S(aqaz — B1f32) ]
= tzz[ (11232 - 2a1a2 S + 4 S ﬁlﬁz + (122]
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[akne, uspas 1 je No3uUTMBaH ako je ANCKPUMMHAHTa NpeTxogHe KBagpaTHe dopme
HeraTuBHa, OQHOCHO:

(—aay + 2B1B2)* — a?a,* <0 @

B1B2 (B1f2 — a1a;) <0

a OBO je, Kao NPEeTNOCTaBKa, 3a40BOSbEHO.

Jdownun cmo o 3aKkrbyyka fa nocTtoje Ase amunuje peanHnx peLlerwa npeTxogHe
TpaHCUEHAEHTHe jefHauvnHe Koja Cy Aarta uspasuma:

U= - %[al tan H(b1 - al) + a, tan p(b, — az)] + %\/I_

Up= - %[al tan p(b; - al) + a, tan p(b, — az)] - %\/I_

Y3Mnmo cafa KOHKpeTHe BpedHOCTU 3a a;, b;, a;, f; v npeactaBUMo rpadouykm
pellere jegHadnHe:

p? + plastan p(by — a;) + astan p(b, — ay)] +

(raz — Bifz)tan u(b; — aptanp(b, — a;) =0

Mpumep 4.

HeKaJe a| = 0, b1 =§,a2 zg, b2 = 1,6!1 = 2,0!2 = 4‘, Bl = 1, Bz = Z,D,aKJ'Ie,
nocmaTpamo OMLWTKN CryYaj- XuLUe Cy pasnuyuTe QyXuHe a KoeduumjeHTU a;,
a,, B1, B, cnydajHo ogabpaHw.
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Peluetse faTte jeaHadvHe ce Hanasu y npeceky npase y(u)=up ca NpeTxogHo

AeUHUCAHUM py (L) W pp ().

10—

Q

10

MpeTnocTtaBmMmo caga ga Cy Xuue ncte AyxuHe, n'y cknagy ca Tum opabepumo:

0| w

5
al=0,b1: ,a2=§, b2=

1,a1=2,a2=4‘,31:1, 32:2

Heka cy n garoe xuue ucte gyxvHe, anm ymecto oy = 2,a, = 4, 1 =

aq, = 0.2, a, = 0.4, ﬁl = 1, ﬁz = 2:

1, B, = 2, yaMUMO
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10+ o -

1ol i ‘ \ o

Mpumep 5.

Ako je aja, = (18, nMahemo jeAHOCTaBHUjy hbaMunujy peLlera U3paxeHy y
06nunkKy:

n=- % [a1 tan H(b1 - al) + a, tan p(b, — az)] + %|a1 tan H(b1 - al) + a, tan p(b, — a2)|
=- [0(1 tan H(b1 - al) + a, tan p(b, — az)]

[MpencraBumo rpauykm pellerwe y criyyajy a; = 0, by = %,az
a;=2,p=1 B =2

I
o
N

I
=
N
N

I

3 tan(3/8 x)

20+ 1 .
151 . |

101 o o

-10|- i | _

A5+ o5t e

20 7// ]

N
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. 3 4
Yy crnyvajy ga cy Xuue pasnuyunTux gy>kuHa: a; = 0, b, = g,az = 3’ b,=1,a; =1,
a, =2,B, =1, B, =2, umahemo
10 ' L !
/ P
T
o
S5+ = —
i ///T/
f
o =
/’///’
sl ///’/_/ |
i
-10H ///// | —
S0 = e} 5 10

Mornedajmo caga kako narnefa pellere ako Cy Ay>XUHe Xuua ucte, anu, y ogHocy
Ha NpBW NpUMep OBOr criyyaja, noeehajmo koeduumjeHTe a;,a,, B, B2 : a; =0,

blzg E:bzzl;a1:3la2:61ﬁ1=6’ﬁ2=3:

Ia2=8

20— ! | L -1
151 i / A —

10+ / it / -

-10 b L
A5 ] o35 Al
20 e [ -

25 |« ! | Bl

Hakne, MOXEMO A 3aKrby4nMO Aa, LWTO cy KoeduunjeHTn a4 ,a,, B, f. Behn, To
yHKUMja

p1() =[a;itanp(by - a;) + az tanu(b, — a,)| Gpxe pacre.
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Mpumep 6.

Akoje b;-a; = b, — a, =d, 0OAHOCHO, aKO CYy XULEe UCTE AYXMHe, peluerne he Butn
y 06nuKy:

1 _
H12= ';[“1 + a; F J(ay — az)®> +4pyB, Jtanpd

3a KOHKPETHO a; = 3,a, =4, f; =1, B, = 0.75,b; - a; = b, — a, = 0.375, UMahemo aBe
hamunuje pelwera gatux y npeceky npaese y(u)=p ca NPETXO4HO AeMHUCAHUM
pa() nopp ().

Heka je gyxwuHa xuua n garbe 0.375, anv MpoOMeHNUMOo KoeduumjeHTe: a; = 1, a, = 2,
B =4, B, = 4. OBuMm gobujamo peluera y obnumky:

p12= -5 [3 F V65 | tan(0.375p)
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20

16

10

ok

5L

20

25 |

-25

Ha kpajy, npoBeprMo Kako rpadouyku nsrnega dpamunvja pelesa y cryyajy aa
UCTW: ay = 1,a, = 2, B; = 4, B, = 4, @ 32 AYXKUHY XULA YMECTO
0.375 yamumo 0.750 :

KoedULUMjeHTN oCTaHy

20 -

15

10

10

15

20

25
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6. AnTepHaTuBHe chopmMmynauumje

Y npeTtxogHoM nornaserby , 3agatky (8)-(12) cmo NpucTynunun ca acnekra
cnekTpanHe Teopuje. Nokasano ce aa je Wtypm-Jlnysunos npobnem nako peLuvs
Kao 1 [a je noHallake CONCTBEHMX BpeaHOCTM gaTtor npobnema fobpo n3yyeHo u
Aarto ogrosapajyhomMm rpadu4komMm MHTepnpeTaLumjoMm.

Y oBoMm nornaeseby Unsb he Ham BuTK ga uctom npobrnemy NPUCTYNUMO Kopuctehu
Teopwjy auctpubyumja. (Mornaeree 10.4.)

Nokasyje ce fa 3apaTak :

— (P11 (0))' + (v (X) = Ay (%),  xE(ay, by) (8)
— (P22 (0))" + @2 (D, (x) = A, (x),  xE(az, by) 9)

v(a;) =0, vy(by) =0 (10)
p1(b)vy'(by) + ayvi(by) = Biv,(az) (11)
— p1(a2)vy'(a2) + a1v,(ay) = Bova(bg) (12)

MoXe BUTU TpaHCOPMMUCAH Y aHanorHu Koju cagpxu upakosy Anctpubyumjy.
MpeTnocTtaBumo aa je p,(b1)=p,(a,). OBaj ycnos ce yBek MOXe 3a40BOSbUTH

MOrogHOM CMEHOM NMPOMEHIBUBUX, TAKO Aa Aarbe pasMaTpare BPLUMMO Y3 Ty
NPEeTNOCTaBKy.

MNMoaceTumo ce ga CMO y YETBPTOM MOrMaBiby YBENMW NPOCTOP COB0rbEBCKOr TUMA:
H' ={v =(v;,v;) | v;€ H'(a;, b)), v1(a;) =0, v;(b;) = 0}

Ha Taj HaumH cmo ycrnenu ga jegHadvvHe (8)-(12) jegHocTaBHuWje 1 Kpahe 3anvwemo.

W3 mnctor pasnora ysogumo crnegehe gyHkumje:

vi(x+a) x€(0,%)

v (= {vz(x —f+a) xeED)

raeje £=b; —ay,

l=b, —a,+ by —a, = b, — a,+§, OOQHOCHO [ NpeacTaBrba 30Mp AyXNHA AaTUX XKuULa.

CacBuM aHanorHo, 03Ha4nmo.
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p1(x+a) x€(0,%)

X)=

PO (e ¢ ) xe (6.
ql('x + al) x € (01 g)

X)=
109 {q2<x —f+a) xe@D)
dyHKumje p(x) u q(X) cy KOpekTHo geduHucaHe. Ha npumep, kaga npoMeHsbmBea X
y3uma BpefHocTu 13 uHtepsana (0,¢), Taga x + a; € (a4, b;). OBako yBeaeHum
O3Hakama v;, p; ¥ q; 3aucTta onucyjy Tadke ogroeapajyhe (npee) xuue.

Ha oBaj HauuH, 3agatak (8)-(12) cMo ceenu Ha criegehu:
- (P@vx)) + qvx) = Av(x) x€(0,9)u (£, D
v (0)=0, v ([)=0
pE-0)v'(§-0) + a;v(§—0) = Bv(§+0)
—pE+0)v'(§+0) + axv(§+0) = Bv(E—0)

lNpBa jegHakocT ce ogHoOCK Ha jegHakocTy (8) u (9) npu nponacky NPOMeHbUBE X
nHtepsanuma (0,8) u (¢,1) pecnekTnsHO.

HedvHunumja pyHkumje v(x) = vy(x + a;), x € (0,¢) nycnos v,(a;) = 0 3anpaBo
aajy v (0)=0, n aHanorHo, v(l)=0.

lMNocnepwe ABe jefHaKoCTU NpeacTasrbajy gpyradmju sanuc jegHakoctu (11) u (12).
Y3 yBefeHy 03HaKy § Koja npeacTasrba AYXWHY NPBe XULUe 1 NPeTnocTaBky Aa CMO
Xuue mefycobHo cnojunu, Tayky b, npeacrtasrbamo kao &—0, a Tauky a, kao &+ 0.

a1 ot &

Y cnyvajy kaga dyHkumja f(x) Mma n3onioBaHe npekuge npse BpCcTe y Tavykama
x; i =1,2.. Taga ce teH U3Bo4 y cMUCny ANCTpnbyumja nspaxkasa Kao:

o) =G} + Zilfly 6(x— x)
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rae je {f'(x)} je knacmyaH n3sopg AoK je [f], CKOKY Tauyku X:

[fle = f(x+0) - f(x-0)

MNMpumerbyjyhn oBy chopmyny Ha Hall 3ajaTak rae je jeavHa Tadka npekumga x; = §,
Aobuhemo:

(PCV' () = [PV () + p()[vle 6(x - D]
={pGV' )+ (p(M[v]e §(x — )’
={PEV'®)+p@[V] 6(x —§ + p(D)[v]ed'(x — F)
N3pasumo [v]e u [v']e npeko v(E+0) nv'(§+0).
YBeanmo criefehe osHake:
[V]x = v(x+0) - v(x-0)
v(€—0)=m n vE+0)=n.
W3 nocneate aBe jeaHaunHe MoaudmkosaHor saaatka (8)-(12):
p(E)V' (§-0) + aym = Bin

—p®v'(E+0) + a;n = Bym

aobunjamo:
_ a1 p)v' (§+0)-B2p())v’' (§-0)
asaz—p1P> ’
_ Bip®v' (E+0)—azp(E)v’' (§-0)
m = )
ajaz—p1P2
N KOHaA4HO:

[Vle =n—m= —EO (@, — 1) V' (§+0) + (az — B5) v'(§—0))

aiaz;—f1B>2

CnuyHo :

[pv'le = p(Ov']e = = (B1 — ax) v(E+ 0) = (B, — a)v(§ - 0)

Kaga npeTxogHa pasmaTtparsa yBpCTUMO Y MomnasHy jeaHaunHy:

— (VX)) + ql)v(x) = Av(x) x€(0,9)U (&, D)
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v(0)=0, v(1)=0
fobuhemo cnegehu rpaHnyHK Npobnem:

—pE+0)v'(E+0) + azv(§+0) = Bv(§—0)

Hakne, kopuwhewem guctpmbyumja, 3agatak (8)-(12) cmo ycnenu ga nspasmmo y
jenHocTaBHWjeM OBnuKy:

—(PMvx)) + q)vE) + ((az — B1) vE+0) + (a; — f2)v(€—0)) §(x — )
+ ﬂ( (a1 =B V' E+0) + (az = B) vV'(E—0)) 6'(x —§) = Av(x), x€(0,0)

a,a;—f1P>2

v(0)=0, v(1)=0
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7. Anpokcumauuja noMmohy KOHa4YHUX pa3fnuvkKa

MeToga KoHa4yHUX pasrnuvka ce 3acHMBa Ha 3aMeHU n3Boda KOnnYyHULMMaA KOHaYHUX

pasnuka. Migeja ce cactoju y Tome ga ce ogabepe KOHa4YHO MHOro Tayaka cerMmeHTa

Ha KOM je AedUHNCaHa NPOMeHbMBaA X. Te Tauyke Ha3nBamMo YBOPOBU MpPEXE.
YKOSMKO cy YBOPOBU paBHOMEpPHO pacrnopefheHun, Mpexa je paBHOMEPHa, NHa4e je
HepaBHoMmepHa. Mpexa geduHucaHa kopakom h, pactojakem Mefy YUBOpOBUMa, je

farta ca:

6h={xi |xi :lh, i=0,1,,,n,

h=l/n}

roe je | AyXuHa cerMeHTa Ha KOM je NPOMeHIbMBa x AeduHMcaHa.

uGo T

ulxi+1)

uxi

ulxi—1

Ha osako ,qechHmcaHoj MpPEeXn n3Boge anpokcMMmmpamo Ha cnegehn HaumH:

Uy, = % [uCxipr) — ulxp)l,

ug; = 3 [u0) — ulx-1))

1 1
Ugxi = 73 [u(Xi1) = 2u0x) +ulxi-1)] = 7 (uxi — ug;)

Mpn Tome, Kag h — 0 KONUYHULM pasnivka Texe Ka oarosapajyhum nssoguma.

u'(x)=Uy; + 0(h) =ug; +0(h)

w’' () = ugyi + 0(R?)
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lMocmatpajmo capa 3afaTak:
—u"(x) + gulx) = f(x), x€[0,1]
a,u'(0) + Bu(0) =0 au' (D) + Bu(l) =0
OH ce, y cknagy ca NpeTXo4HUM O3HaKkama, CBoAM Ha AndepeHLMjCKy CXemy:
—Uzyi T qiU; = f;,  i=1..n-1

AUy + Prug =0

AUy + Pouy, =0
raeje q; = q(x), fi = f(x)-

OBaj anckpetaH Npobnem ce MoXxe HanmcaTu onwTuje, Y o6nnKy onepatopcke
jenHauvnHe:
Lyu = fp

. 1
raeje  Lpwi= 7 (—ui-1 + 2+ qh®)u; — uipq),
Unu, y MaTpu4yHoOM o6nuky:

I -1 2+g,m? -1
h2 .

. -1 .
l -1 2+qn_1h2J Un-1 fn—l

[MuTara ersucteHuvje, jeANHCTBEHOCTM peLlera U KoHBepreHumje gudepeHumjcke
CXeme ce Mopajy aHanunsmpaTn nocebHo 3a CBaKy CXemy.

AnpokcMmaLmja rpaHUYHKX ycnosa uma rpeluky O¢h) WTo ycrnopasa KOHBEpPreHuujy.
[a 61cMo rpaHMYHe yCroBe anpoKcuMupanu ca rpewwkom  O(h?), NpUMEHUMO
Tejnopoe pa3Boj Ha:

o = 7 [u(h) = w(0)] = (0) + 5" (0) + O(h?) = - 2u(0) + 3 [q(0)u(0) - £(0)] +0(h?)

MNMocnegra jegHakocT je gobujeHa n3 gudepeHumjanHe jeaHayumHe n npsor
rpaHnyHor ycrosa. Kaga je gpyrayuje sanuwemo, gobuhemo:
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LB, h h
Ugn + (_(I_2+ Eqn)un = Efn

Y onepaTopckoM 3anucy, NpeTxogHa cxema je gata ca L,u = f, raoeje:

2 B .
;(—ux,o + a—1u0)+q0u0 i=0
L, = —Uzy; + qu; i=1...n—1

2 B .
l Z(uf,n_ a_;un)+qnun l=n

Capa xenumo ga npeTxo4Ho onMcaHu NocTynak NnpuMeHUMo Ha 3agaTak (8)-(12).
Y3amnmo N>2 1 yBeaMMo paBHOMEPHY MPEXY:

wp=9yx=2x =a+jh, j=01,,N, h= (bi_ai)/N » 0= o; N (a;,b;)

Y cknagy ca ctaHgapAHUM 03Hakama, crnekTpanHu 3agatak (8)-(12) anpokcuMmmnpamo
cnegehomM andgepeHLmjCKOM CXEMOM:
— (M e)x + g = AMuy XE
— (U )y + QU = AU, XE w,
uy(a;) = uz(by) =0

hil[r1(b1)u1,f(b1) + ajuqy(by) _ﬁ1u2(a2)] + q1(buy(by) = Ahu1(b1)
h%[—rl(az)uz,x(az) + ayuy(ay) — ,Bzu1(b1)] + qy(ap)uy(az) = 'uy(ay)

rae cmo ca 1;(x) o3HauMnu p; (x — %) OOK nocneawe ABe je4HaKoCcTh ogrosapajy
ycnosuma (11)-(12):

p1(b)vy'(by) + ayvy(by) — B1va(az) =0

—p1(az)v,'(az) + ayvy(ay) — Bovi(by) =0
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8. MynTturpua metoaa

Y osom nornasrey he 6utn objawreHa ynotpeba MynTturpug metoge, kao u
peLuere nonasHor 3agartka (8)-(12).

HaBegumo Hajnpe ocHOBHE eneMeHTe MeTOAEe Ha nNpumepy jeqHOAUMEH3NOHOr
rpaHn4yHor npobnema:

—u'(x) + qu(x) = f(x) x€(0,1), g>0
u()=u(1) =0

Kopuwherem KOHauYHUX pasnunka oBaj 3agaTak Moxe 6utn TpaHchopMumcaH y
cnepgehu::

2+ C[hz -1 v, fl
Al -1 24q2 71 |
h2 . . N _1 'l _ 'rEl
Upn— _
LD argel ) e
Vo =VUn =
Nnu:
Av =f
UO :UN -

roe je A cuMeTpuyHa, No3MTUBHO AedUHUTHA MaTpuua aumeHsnje (N — 1) x (N — 1).

Mpy TOMe v; 03HAYMMO anpokcumauujy BpegHoctTn u(x;). Mpelka e ose
anpokcumauuje je 3agaTta ca:

= ulx) —v;
C obsupom pgaje r =f — Av,
Au=f
MOXe BUTU n3paxkeHo Kao:
Alv+e)=f
=3 Ae=f —Av

MNMocneawa jeaHa4yunHa je nos3HaTa kao PesnayanHa jegHadmHa

Ae=r
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OCHOBHM ernemMeHTHn MynTMI'pMA mMeToage

HDedvHuumja: V-umknyc je cxema onucaHa Ha criegehu HaumH:

» N3Bpwintn a; utepaumja Ha A"u = f* Ha mpexu Q" ca noyeTHoM BpeaHoLwhy

17h

» UN3pauyHatn r’ = 1 — Ahph
» N3Bpwumntu a, wtepauuja Ha A% Mu?h = f2h pa mpexn 02"
ca noYyeTHOM BpegHoLwhy v2h
* M3pauyHatn 12t = f2h — A2hy2h
 N3Bpwuti a3 utepaumja Ha A*uh = f4h Ha mpexun
N*"noyeTHoM BpeaHoLuhy v*h
* M3pauyHatn riht = f4h — gthyth

Pewutu Alhyth = fLh
» MogudukoBatn v vt + [3fy8h
» M3Bpwumntu a, utepauuja Ha A*hyth = 4t
ca no4yeTHoM BpegHoLuhy v*h
» MoandmkoBaTh v v2h 4[240
» N3Bpwumntu as uTepauuja Ha A%"Mu2h = f2h ca
noyeTHoM BpeaHowhy v2h
» MoaudmkosaTn vt vt + 1 v2h
* N3Bpwumntn ay utepauuja Ha Atu" = f* ca nouetHom BpegHowhy v

lMopen oBe, MOCTOjM jOLI HEKOMMKO CIIMYHUX LLUEMA Kao LUTO cy
W-umknyc v F-umknyc [7].

Yo4yaBamo ga cy OCHOBHE KOMMOHeHTe V-uuknyca :

- UTepaTUBHE MeToae

- METOAE 3a PECTPUKLUMNjY U NPOJYXKEHE, Tj. NpecnvkaBaka

Qh_)QZh U QZh_) Qh

(Buwe o oBome y nornassby 10.5.)

N" o3HayaBa Mpexy ca KopakoM (pa3Makom n3mMeRy cycefHux Ysoposa) h. CrivyHo,

N?" o3HavaBa Mpexy ca kopakom 2h.
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MoTceTnmo ce npee jep,Haqlee Haller 3agaTKa:

9%y
at?

= %(Pl(x) %) — q;()uy + fi(x, t) x€(aq, by), t>0 (1)

Mpobnemu koju cagpxxe BPEMEHCKY NPOMEHILUBY Ce YECTO Ha3MBajy 'TeLLKK
npobnemun' jep ce gucKkpeTusaumja He MoXe ypaguTh Ha CTaHOAPOHN HAYMH.
JeHaunHe Koje cagpike camo NpBu N3Bog No BpeMeHY (Kao LITO je napabonuyku
npobnem) mory 6utn edmkacHo peLueHe npumeHom MynTturpug meToge.

Wpaeja ce Gasunpa Ha kopulhery KOHaYHUX pasnuka 3a AUCKpeTusauunjy npocTopHe
NPOMEHsIbUBE, AOK Ce BpeMEHCKa NPOMEHIbMBA AUCKPETU3Yje nomMohy uMnNvumTHe
OjnepoBe meToge.

'eHepanHo, y TOKY je ucTpaxusare BULLEHNBOCKUX (multilevel) TexHuka 3a
pelaBare xmnepbonmykmx npobnema.

Hakne, jegHa4yunHa (1) nonasHor npobnema cagpXu Apyrn N3Bog, No BpeMeHy na ce
He MOXe QUCKPEeTU30BaTh CaMo NPUMEHOM KOHAYHMX pasnuka.

Y yeTBpTOM nornaerby 3agatak (1)-(7) je TpaHCHOPMUCAH Y EKBMBANEHTAH:

— (1 ()1 ()) + ¢(D)v(x) = Avy(x), xE€(ay,b) (8)
— @2V (x))" + g2 (), (x) = v, (x),  xE(ay, by) ©)
vi(@a;) =0, v(by) =0 (10)
p1(b)v,'(by) + ayvy(by) = B1v2(az) (11)
—p1(ax)vy'(az) + azv,(az) = Lovi(by) (12)

pi(x) u q,(x) onucyjy dusmyka CBojcTBa XuLe, 1 y3umajyhm KOHCTaHTe p; U g;
YMECTO HMX, jeaHauvmHa (8) moxe B1TK npeacTasrbeHa Kao:

-1 ()Y + v (X)) = vy (%), x€(aq, by)

2
2p, +q,h -p, B ]l v 2w, (%)
—p, 2p, + q,h? P1 - 1= .

-p,
Un-— vy (x
—, 2p1+q1h2J N-1 1)

vi(a) =0

Kapga je p; = 1, 0Baj 3agaTak je cri4aH npuMepy KOju CMO KOPUCTUNWN NPUNNKOM
onucrBaka OCHOBHUX eniemeHata Mynturpug metoge. Hanve, jeguHa pasnvika je
HegocTaTak Apyror rpaHNUYHoOr ycrosa.

3agaTtn ycnoB wv,(b,) =0 Ce OAHOCU Ha ApYry Xuuy.
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Y3aumajyhu y 063up 0By YnkeeHuly, jeaHaduHe (8) n (9) Hehemo Buwle pasmaTtpaTu
nojeguHa4Ho. YMecTo Tora, nsspLlumhemo guckpeTtusauujy uenor nitepsana (aq, by)
Tako Aaje a; = Xq, by, = xy.

b, je Tayka ca MHTepBara Koja 03Ha4aBa Kpaj MpBe XuLe KOojoj ogroBapa 4YBop Mpexe
x;. CNu4Ho, Tayka a, he 6UTK 3amereHa ca X, .

Oakne, Mynturpng metogy hemo NnpMMeHUTH 3a peLuasare npobnema Ha
HenoBe3aHoj obnacTu.

JegHauvHe (11) n (12) 3agajy oagHoc nsmehy BpegHOCTU v, (b,) 1 v,(ay).

OBw ycnosu JoBoAe A0 ManNux npoMeHa y nHuumjanHoj matpuum.3anpaso, HoBa
maTpuua cagpxu sesy nsmehy BpegHoctny i —tom u (i + 1) — BoM 4BOpY Mpexe
LUTO AOBOAW A0 pasnuke y Tpu pega nHuumjanHe matpuue ((i — 1) — BoM, [ — ToMm,
u(i+1)—Bom ). Nnak, oBa mogndpukaumja Hema noLl yTuLaj Ha CBojCTBa
KOHBepreHuuje.

Tokom padyHa, moryhe je 4oOUTU MHAEMUHUTHY MaTpULly na Mory HacTaTu
KOMMnKaumje npuimkom napadvyHaBara ConcTBEHUX BpegHOCTU npobnema.

Y ToM cnyyajy, ymecto Mynturpug metoae, 6oroe je NPUMEeHUTUN KnacuyHe
anropuTMe Kao WTo cy: MiHBep3Ha ntepauuja, QR meToaa, uta,.

KoHBepreHuuja Mynturpug metoge 3aBucu of, nsbopa v HauynmHa kKombuHoBaka
HEroBMX OCHOBHUX enemeHaTa. CBojcTBa KOHBEpreHumje ce Mory aHanuampaTtu
nomohy couctuumpare metoge — KomnaktHe dypujeose aHanuse. [pyrum pednma,
Aobpa kombuHaumja narnafhueada (smoother-a), MaTpuue pecTukumje n Npoayxerwa
KOja 4OBOAM A0 Mane rpeLuke je yjeaHo v rapaHumja ga he pelwsere 6utn 4OBOIbHO
nobpo.

Y HekuMm (MgeanHum) cryvajesuma, MynTurpua Moxxe JOBECTU A0 AUPEKTHOT
peLlemna.

Buwwe o oBoj Temn y [10].
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Mpumep: Axko je 6poj yBopoBa mpexe (N) 30, 6poj NPeTXOAHMNX N HaKHAOHUX
utepaumja nsrnayvasama 1, koHcTaHTe: p=1, =0, Taga gobujamo cnenehe

concteeHe BpeaAHOCTU A = (A 4,A 5, A 3, ....

.A 30): W COMCTBEHE BEKTOpE

A=( 0.0110 0.0437 0.0979 0.1729 0.2679 0.3820 0.5137 0.6617 0.8244
1.0000 1.1865 1.3820 1.5842 1.7909 2.0000 2.2091 2.4158 2.6180 2.8135
3.0000 3.1756 3.3383 3.4863 3.6180 3.7321 3.8271 3.9021 3.9563 3.9890)

A 0.0110 0.0437 0.0979 0.1729 0.2679 0.3840 0.5137
4] v, U3 Vs Vs Ve vy
o4, 1530 10.5214| —=2.6073 3.8412 _1.11z9 Z.0086 | —z,.811¢F
187.2745 z0.0130| —4.7640 6.6534 —1.8016 2.9829 -5 .551~"
278.3442 27 .5457 | —6.097& 7.6833 —1.8023 2.4254 -2 .887¢c
dE6.3643 37 .38z21| —6.376& 6.6546 —1.1147 0.6275 -0.79682
450.3705 34 . 0488 | —5.55E6 3.8428 _0.00as -1.4945 1.625C
,:Ei:jzi 32 _.3gz5| —3.7690 0.0013 1.1148 -2.8479 2.823¢

. z7 gagg| —1.3334 -3.8408 1.g047 | ~2-7375 Z.532%
669.3512 20.0138 1.3327 —-G6.6539 1.8055 -1.2203 0.8458¢
728.7151 | 4. gzzg| 3.76E6 -7.6842 1,116z | 9-9239 | -1.zz28:
780.0650 o.o001| 5.5529 -6.6555 | 4 gggy | 2-593% | -2.388"
822.868% | _yq.5219| 6.3770 -3.5432 —1.1166 2.9295 | -z.z29:2:
B36.6583 | _on qig0| 6.0984 -0.0011 | _4 aq9p 1.7606 | -0.954¢
BE81.0586 | oo cg7q| 4.7650 3.8413 | |y ggog | —0-3137 | 0.740:
§95.8078 | .. 2gso| 2.6077 6.6544 | _, -5 | —2.2272 1.779¢
S00.7423 | o4 n5pg| -0.0008 7.60841 -2.9967 | 1,gg0:
§95.8082 ~0.oo0oe

. -3z .3839| —2.6092 6.5545 1.11g3 | ~€-226% 0.921f
G51.0594 _ ) _

-27.5473 4.7664 3.8416 1.8061 0.314Z | -0, 354¢

856.6576 —z0.014z | —6.0994 -0.0008 1.8057 1.7591 | —1.z40f

822.8700 | .o coq9| -6.3774 -3.8425 | | yq.5 | 2.9295 | -1.4as¢
780.0669 -

0.0008| —5.5525 -6.6543 2.5954 | _g.gza¢c

728.7169 0.000s R

. 10.5z22g5| —3.7679 -7.6832 _1.1147 0.929z2 o.0701

GE3.,. 3827 -

z0.0146| —1.3320 -6.65835 _1.8043 -1.213¢6 o.7z20%
02 .7147 -

27.5471 1.3340 -3.841:=2 _1.8050 -2.73z29 0.997¢
Lz, 4432 -

32,3831 3.7693 0.000z2 1.1164 -2.5454 0.591F
450,371z T
366 3640 34,0494 5.5530 3.8417 —0.0010 -1.4999 0.189¢

) 6.3763 6.6540 0.6196 _
278.3447 | 223%40 §.0980 7635 | 0 4ios i
187, 2749 27.5464 . . 1.8048 . -0.522¢

94 1542 20.0137 4, 7649 6.654z2 1.8050 Z.9763 -0.4531
) 10.5218| 2Z.6079 3.8418 1.1156 | 2-0025 | -0.3487
norm 3488.12 131.8733 24.8334 29.7586 7.3504 11.6013 8.6155
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9. du3nuykmM cmmcao xunepobonuykor npobnema
y HenoBe3aHoj obnacTtu

Y npeTxoaHumM naparpaduma npobnem ocumnaumje ABe TaHKe XULEe CMO CBENU Ha
ncnMTUBaKe PyHKLMje Koja onucyje nonoxaj gaTte Tadke (6urno Koje) xuue y AaTom
TPEHYTKY.

Y TOM unrby, yBOAMIM CMO HOBE MPOCTOpE, onepaTope Ha rMa, KOpUCTU CMO
CneKkTpanHy Teopujy, Teopujy AucTpubyumja, gudepeHumjcke Cxeme...

Capa hemo mano getarbHuje ga pasMoTpuMo OU3NYKM CMUCA0 TarnacHe jeaHadmHe.
MoaceTumo ce ga cmo npu n3Bohery OBe jefHaYnHE Npe Aerbera ca p(x) Aodunm
oonuK:

02 92
() SH (D) = To== (x,1) + F(xt)

p(x) je rycTuHa Xuue y Tauku x, OAHOCHO MO3HAT napameTap KojuM CMo Aenvnu obe
CTpaHe jefHaKoCTW.

YnpaBo Ham oBa YMkeHMua Adaje cnoboay Aa yonwTyuMo 3ajaTak.

Wpaeja ce cactoju y Tome ga uHtepsarn (a;, b,) nocMatpamMo Kao YHUjy TPy AUCjYHKTHA
noanHTeEpBana Ha kojuma hemo nocebHo gecduHMcaTh yCnoee Koju Ham Tpebajy npu
onucy. HapaBHo, nopea XerbeHnx ycrnosa, MaheMo 1 Heke nponpaTHe Aa om
3apgarak yornwTe 6uo geduHUcaH.

——

Qi bl

Tadke npse xuue ogrosapajy cermeHTy (a;, b,), Apyre cermeHTy (a,, b,), @ CerMmeHT
(b1,a,) y KOM 3anpaBo 1 HEMA Tayaka Xuue, onucyjeMo Tako WTo hemo Ha hemy 3a
rYCTUHY XuLe y3eTu jako Mmanu 6poj, 0oAHOCHO p(x) = 0.

Pagwu jegHocTaBHuWjer payvyHa ysegumo:

p1(x) =1 x € (ay,bq)
p2(x) =1 X € (az,by)
p(x) =0 X € (b1, 7).
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MaTtemaTnykn moaen KOjVI oaroBapa oBako NocCtaB/bEHOM npo6nemy rnacu:

0%u;

) ou; .
oz - a(Pi(x) a—i) - q()u; =12 (9.1)

0=2(n0%E) - 0y 9:2)

OBako 3amuLIbEH Moen 3axTeBa (LUTO Ce M ca CrivKe lako yo4yasa), HenpekugHocCT
dyHKumje u(xt) 3a Vx € (a, by).

HenpekmagHocT y Taykama b; u a, paje cnegehe jegHakocTu:

uy (by) = uy,(by)
(9.3)
uy(az) = uy(az)

Takohe, kaga pasMUCnMMoO O OU3UYKOM CMUCITY, U NMPUMEHNMO 3aKOHe
TEPMOAMHAMUKE, 3aKIbydyjeMo Aa CUYHE je4HaKOCTU MOopajy Aa Baxe U 3a (oryKce:

pi(b1) 52 (b1, £) = pr.(0) 5 (by, ©)
(9.4)

PL(a2) Sk (az,t) = po (1) 32 (a3, )
JegHauuHa (9.2) je obuyHa gudepeHumjanHa jeaHadnHa apyror peaa:
0= ;—x(PL(X) %) — q(y,
Yumje onwiTe peLlere HanasMMo aHanUTUYKK, y 0bnuKky:
u,(x) = C(Ovi(x) + COVv,(X) +w(xt), x€(by,a,) (9.5
rae cy v;(x), vo(x) n w(xt) nosHate pyHKumje. AKO je X=b;, U X=a, Aobuhemo:

vy (by) vz(bl)]_[G(t) _[”L(bl't)“”(bl't)] (9.6)

vi(@) va(@)l 1G] luy(ayt) — w(ayt)

PelwaBarem oBor cuctema jegHauunHa, Cq(t), C,(t) MOXeMOo n3pasuTn Npeko
uL (bll t)l (l)(bl, t)v uL(aZI t); w(aZI t)

YBegmmo cnepehe o3Hake:

v1(by)  va(by)

Alby az) = vi(az) vz(ay)

= v1(bv,(az) — vi(az) va(by)
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pl(r) P2 (T‘) _ dv, dvq
W) L2 =pi(r) 77 () = p2(r) 2 ()

Ai(r,s) =

N3paxaBarmem %(bl,t) n %(az, t) kopuctehu jegHakocTu (9.5), (9.6) n (9.3),
HaKOH Kpaher payvyHa, gobujamo cnegehe ycrose:

p1(b)v,'(by) + ayvy(by) — B1va(az) =0

(9.7)
—p2(ax)vy'(az) + azv,(@y) — fovi(by) =0
roe je:
a4 = pL(b1)A1(az,b1) o = pL(az)Aq(bray)
! A(by.az) 2 A(by,a)

_ bL(b1)A1(by,by)

B1 =

_ pL(az)Al(azﬂz)
A(bl,az) BZ - b1 A(blraz)
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10. JedhnHULMje OCHOBHUX NMOjMOBa

10.1. EnemeHTn ®YyHKUMOHaNHe aHanu3se n Teopuje onepartopa

MeTpuuku npocTopu

OeduHuumja: (X, d) j& MeTpUUKM NPOCTOp ako pyHkumja d: XxX —>[0,+oo)
3agoBosbaBa cnefehe ycnose:

1.d (X,y)=0 aKkKo x =y

2.d (xy)=d (y.x)
3.d (xz)< d (xy)+d (y,z) — HejeaHakocT Tpoyrna

ODedumHuumja: Osako gepuHucaHy PyHKUM])y d Ha3MBaMO METPUKOM Ha X .

OedmHuumja: MeTpnukm npoctop ( X, d) j& KoMnneTaH ako y hemy KoHBeprupa
csaku KoLumjeB HKS3.

HOedomuuumja: Heka je (X, d) meTpudku npoctop. 3a KX kakeMo Aa je KoMnakTaH
ako cBaku HM3 Y K Ma KoHBepreHTaH nogHus y K . Kapa je K=X, kaxemo aa je

(X, d) komnakTaH MeTpU4KM NpocTop.

HopmupaHu n baHaxoBu npocTtopu

HDeduHuumja: Heka je X BekTopcku npoctop Hag Runu C.

oyHkumja |- ||: X — [0,+0) ca ocoburama:
1. ||x]| =0 akko x=0
2. | 2|l = | A |l x]

3 xwyll <l x[+ 1 vl
ce Hasvea HopMma, a (X, ||-||) HopmupaH npocTop.

ODedmHuumja: YKonuko je HopMmpaH NpocTop X KOMMreTaH y O4HOCY Ha METPUKY
KOjy MHAYKYje HeroBa Hopma, oHAa ce oH HasuBa BbaHaxoB npocTop.
[akne,HopmMupaH NPocTop MoXe BUTU 1 KOMMEeTaH y OAHOCY Ha METPUKY
nHAyKoBaHy HOpMOM, anun He mopa. Kaga jecte, u kaga je baHaxos, fobuja ce gobap
cnoj anre6apcknx n reoMeTpujcknx ocobuHa Koje Aajy U3y3eTHO 3HayajHe CTPYKTYype.

HDedumHuumja: Heka cy X 1Y BEKTOPCKN NPOCTOPU HaA, UCTUM MOSbEM.
MNMpecnvkaBarwe A :X-—Y ca ocobnHama:

1. A(x+y)= Ax+Ay

2. A(Ax)=MAAx, x,y €X, A-ckanap,

ce HasvBa JIMHeapHu onepaTop (NMHeapHO NpecnvKaBake).
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HOedumHuumja: Heka cy Xu'Y HOpMUpaHU NMPOCTOPU HAZ UCTUM MorbeM N A: X -»Y
NHeapHW onepaTop. A je orpaHM4YeH onepaTop ako:

(EIM =const < +00) ||ax]| <M |Ix]|, vx e X.

HDedumHuumja: Hopma onepatopa A ce feduHuEe Ha criefehn HaunH:

llAll =inf{ M: ||Ax|| <M |Ix|, vx e X }.

OeduHuumja: Heka cy X u'Y Hopmuparu npoctopu n A : X -Y.
A je HenpekuaaH oneparop Yy Ta4yku x, ako 3a CBaKo x, — x, Baxu A(x,) —
A(xp).

XunGepToBu npocTopu

HDeduHuumja: Heka je X BekTopckm npoctop Hag nosbem K (K=R wiu K=C).
Heka je ®@: X XX -K npecnvkaBare 3a Koje 3axTeBamo fa uva cnegehe ocobuHe:

1. @ (ax+ By, 2)= a ®(x2)+B ®(y;2) - NMHeapHOCT MO NPBOj NPOMEHILUBO]

2. (xap+ Bz)=a ®(xy)+ B ®(x2) — aHTUNMHEAPHOCT MO APYroj MPOMEHILUBO]
OBako AedVHMCaHO NpecnkaBar-e Ha3BaMo CeCKBUNMHeapHa dopma.

AKO je 0BO NpecnmKkaBare NMHEapHo 1 No APYroj NPOMEHILMBOj, Ha3MBaMO ra
GunuHeapHa copma.

OeduHuumja: CecksunuHeapHa popma.ce HasnBa XepMUTCKa cpopmMa yKOmuKo je:
o(fg) = (g f)

HDeduHuumja: Ako je xepmutcka cpopma @ Takea Aa je CD(f,f) >0 3a cBako
f#0, f €X, oHOa ce oHa Ha3vBa cKarapHuUM npousBofaoM. [1pocTop X Ha KoM je
yBE[EH CKanapHn Npous3Boj ce HasnBa YHUTapHU NpoCcTop.

OedurHuumja: XunbGepToBUM NPOCTOPOM Ce HasmBa cBaku bBaHaxoB npocTop 4vja

je HopMa MHayKoBaHa HEKOM CECcKBUMMHEapHOM dopMoMm ca ocobuHom @ (f, f ) >0, 3a
cBako f#0.

Teopema: Ako je <-,> cKanapHu NpousBo Ha X, Taga je ca:

|fll=v <6 , sacsako fex

AedurHncaHa Hopma 3a Kojy ce Kaxe a je MUHAYKOBaHa cKkarapHUM npons3so4oMm Tor
npocTopa.
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OecdmHuumja: ApjyHroBaH onepatop onepartopa A je ornepaTtop A 3a KOju BaXu:

Af, g> =« A'g>

Mpu Tome Baxw: ||A| = [|A*
BunuHeapHy dpopmy cmo Beh geduHucany Kao CECKBUNMHEAPHO NpecrivkaBake
KOje je NMMHeapHO 1 Mo Apyroj NpoMeHsbmBoj. CeckBuUnMHeapHa npecnvkaBsarba cy
jako 3HavajHa He camo Kao yornLiTer€e ckanapHor npoussoaa, Beh n 30or Bese ca
ornepatopuma.

Teopema: CBakoM OrpaHM4eHOM CECKBUNMMHEAPHOM POPMOM < +,+> 4 CY
jeAHo3Ha4Ho ofpeheHn onepaTtopu A 1 B Ha Xunbeptosom npoctopy H Taksu Aa
BaXM:

d,p o= Af,p =& Bg 3a cBe f,ge H

npv Tome je:

lall =1l =[]

L? npoctopu

Heka je pat ckyn X, ca m obenexvumo o-anrebpy Ha ckyny X, a ca u Mepy Ha
partoj c-anrebpu. YpeheHy Tpojky (X,m,|) HasaMBamMo NPOCTOp ca MEPOM.

LX) = (f:X>C | flflpdy < w0}
X

Ly (X, u) uma cnndHy aecovHUUMjy. Pasnka je y Tome WTo L, (X, u) 3anpaeo
npeacTasrba KONMYHUYKL NOACKYN NPETXOOHOr, M TO OHaj KOjW je CeYeH no knacama
ekBMBaneHuuje geduHucatum ca: f~g © f = g pckopo ceyaa.

Hopma y osom npocTopy ja gataca || £, = (J; 1f1Pdu)»

Mpunvkom onucreatsa LLUTypm-JinyBunosor onepatopa, NOMEHYT je NPOCTop

L, ,(0,1). Hera gednHULLEMO Kao:
l

Lru00) = {o| f 0 ()20 (x) dx < o)
0

[HeTarbHuje o oBome y [5].
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10.2. Mpoctopu CoborbeBa

Heka je Q obnact y R™. Npoctope Coborbesa H*(2) gedpuHncahemo nonasehu og
npocTopa L,(N2) .

L,(2) je XvnbepToB NpoCTOp ca ckarapHWM NponBOLOM:
(D10 = [y f)g(x) dx

M HOPpMOM:

Wil = o1 = GO
MpocTtope CoborbeBa aemHMLEMO Ha cnegehn HaumH:
HX(Q) = {f(x) € L,(R): D*f € L,(2), Va:l|a|< k}
roe je Ke N,.

Mpn TomMe, N3BOANM Ce cxBaTajy Y cMucny ussoga auctpubyumja. CneuyujanHo, 3a
k=0, 03Ha4YnMo:

H°(Q) = L,(Q)
H*(2) je XnnbepToB NpOCTOp Ca cKanapHUM Npou3BOAOM:

(f, ) = Ziaicie [o D*f ()D*g (x) dx

1l = Clars el DAFIIZ, ) 72
Hasepunmo Heke ocobuHe oBKX nNpocTopa:
1. Ako f(x) e H*(2) u Q'eQ, Taga f(x) € H*(Q')
2. Ako f(x) € H*(2) u aec*(@), Taga af(x) € H()
3. Ako f(x) € H*(2) u f je pmHUTHa y Q, Taga dyHKumja

= _ (fx), x € Q
f(x)_{o, X¢ Q

npunaga npoctopy HX¥(Q') 3a ceako Qe Q.

4. Heka je y=y(x) obocTpaHO jefHO3Ha4YHO NpecnmkaBake 06acTu () Ha obnact Q
1 x=x(y) VHBEP3HO MpecnunkaBare. AKO 3a HeKO K 21 Baxu: y;(x) € C*(Q), x;(y) €
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C"(Q) 3a i=1,2...n. Taga yHKkumja F(x)= f (y(x)) npunaga npoctopy H*(2) ako n
camo ako f(y) € H*(£2) npn Tome Baxu u:

Cellfllaxcq) < IIFllaxca) < Collflluxq)

Buwwe o osome y [3].

10.3. EnemeHTM ancTpakTHe Teopuje CONCTBEHUX BpeQHOCTU onepaTopa

Heka je A nuHeapHW oneparop Yy n- AMMEH3VNOHOM npocTopy C".
HaBegumo Heke KapakTepucTUKe crekTpa onepaTopa:

DedmvHuumja: bpoj A€ C ce HasnBa concTBeHa BpegHOCT onepaTopa A ako
jeaHadmHa Ax = AX uma HeTpuBMjanHo pellerwe. CBako HETPMBUjAnHO peLleHEe Te
jeQHa4YnHe HasMBamMo COMCTBEHM BEKTOP KOju oroBapa CONCTBEHO] BPEOHOCTM A.

Cse concTBeHe BpeAHOCTU onepartopa A Cy Hyne HeroBor KapakTepucTUYHoOr
noriMHoma, 1 3a cBaky BpefaHocT A€ C Koja Huje erosa Hyna, onepatop A-Al nma
NHBEP3HU KOju je Tekohe orpaHnyeH. CKyn CBUX COMNCTBEHUX BPeOQHOCTU onepaTtopa
A HasMBaMoO CneKTpoMm oneparopa A, a KOMMMIeMeHT crnekTpa (y ogHocy Ha
KOMMNIEKCHY paBaH) Ha3nuBaMO CKYNoM peryriapHux Tayaka oneparopa A.
Hasegumo moryhHOCTUM Koje Mory ia HacTyne y criyyajy onepaTopa Koju genyje Ha
KOHa4YHO ANMEH3NOHOM MPOCTOpY:
o JegHaumHa Ax = AX UMa HeTpuBMjanHa pellewa, Tj. A je concTeeHa
BpeAHOCT orepatopa A. Y ToMm cnnyyajy A-Al Hema UHBEP3HW.
» TocToju orpaHnyeH onepatop (A — Al )™ koju je AeduHMcaH Ha Lenom
npocTopy. Y TOM cny4yajy A je perynapHa tadka.
Ako onepatop A genyje Ha 6eckoHa4YHO AUMEH3MOHOM MpPOoCTopy X, Taga MoXe Aa
HacTynu n Tpeha moryhHocT:
» JegHaumHa Ax = Ax MMa camo TpuBWjanHa pellersa, Tj. (A — Al )~1 noctoju
anv Hyje geduH1UCcaH Ha Leriom npocTopy.
CnekTap onepartopa ce MoXe NogenuTy Ha Tpu Aena: TaykacTu cnekTap,
HEeNpeKngHW cnekTap u pesugyarHu cnekrap.
TaykacTu Unun NyHKTyanH cnekTap ca cacToju 04 CBUX KapaKTEPUCTUYHNX
BPEAHOCTW, Tj. OA CBUX KOMMMEKCHUX BpojeBa A 3a Koje NoCToju HeTpUBUjanHo x € H
TakBo Aa je

Ax = Ax

(A-ADx =0
OBO 3anpaBso 3Ha4v Aa A-Al HuWje VHjeKTUBaH.

MoaceTMo ce HEKUX 0COBMHA OPTOrOHANHOCTM U OPTOHOPMUPAHOCTMU.
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DedvHuumja: Kaxxemo ga je x opToroHariHo Ha y, y o3Haum x L y,
YKOMUKO je <X,y>=0.

OedumHuumja: OpToroHanHu KOMNMeMeHT ckyna M, y o3Haun M+t je cneaehm ckyn
{yeX IVx € M, <X,y>=0}. 3a 6uno koju ckyn M, M+ je XunGepToB NOTNpPoOCTOp.

HDedumHuumja: Cucrtem Bektopa { e; | iE1} je opTOroHamnaH ykonvko e; L e; 3a
CBaKo i# j. VIcTU cicTem je opTOHOpPMUpaH ako je opToroHanaH 1 Baxm: ||e; [|= 1 3a
CBako i€ I, Tj. <e;, ;>=4; ;.

3a pap cy, HapaBHO, HajNOroAHNU NPOCTOPU Ynjy a3y YNHN OPTOHOPMUPAH CUCTEM
BekTopa. OpToHOopMMpaHocT Gase ce Moxe noctuhu pam-LLIMMTOBUM nocTynkom
opToroHanusauuje. Haume, oa ceakor Husa {f,},-; NMHeapHO He3aBMCHUX BEKTOpa
ce Moxe AoBUTU OPTOHOPMMpPAH CUCTEM BeKTopa {e,},~; TakaB [a BaXu:

Tin{eq, e, ... en} = Lin{fy, f, ... f,} 3a cBako neN.

Mpu TOM, BEKTOPU e, CE MOTY U3PasnuTy eKCNNNLUTHO dhopmynama:

U ET L Sofp [
<f27f2> Safw 2

_ Snfr  fufw
N JrG ST o f))

Sufr SJufo e S fp
roe je F(flfz L fn) - <f2::f2> S for o S f

S fo  Sufp  fofo

10.4. Ouctpubyumje — OCHOBHU NOjMOBU

alals
0x1%10x,%2.....0x,%n

* [lapumjanHe nssoge o3Ha4yaBamo Ha criegehun HaumH: D% =

o CIM(2) osHayasa npocTop dyHKUMja Koje cy HenpeknaHe Ha Q 3ajefHo ca
CBUM MapumjanHnuMm n3soguma pega < m, 1 Koje uMajy KomnaktaH Hocad y Q

AedmHuumja: 3a H13 yHKUMja @; € C5° — (R™) KaxeMo [a KoHBepripa ka

dyHKUMM @ € C5°(R™) ako cy ucnyweHn criegehn ycnoswu:
1. nocToju komnakTaH ckyn K c R™ TakaB Aa suppg; S K 3a cBako j
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2. 3a CBaKM MyNTUMHAEKC o, H13 D ¢; YHNDOPMHO KOHBEPrMpa ka D% ¢

Ha K kag j—o.

» T[lpoctop C;°(R™) ca oBako AeMHUCaHOM KOHBEPreHLMjoM o3Ha4aBamMo ca

D=D(R™)

HDedmHuumja: JinHeapHe HenpekngHe yHKkUmMoHane Ha ckyny D(R™) Ha3uBamo

anctpubyumjama unu reHepanmcaHum dpuHkumjama. Ckyn auctpubyumja oHayasamo

ca D' =D'(R™).BpeaHocT guctpubuumje f € D' Ha OCHOBHOj (PYHKUM|U @E D

o3Ha4yaBamo ca (f, @).
Mpu Tome (f, @) € C v Baxe crnegehu ycnoswu:

- JlnHeapHocT
(f,A0 + ) = Mf, @) + (f, §)
VuLAEC, Vo, yED
- HenpekngHocT
aKko 0= O, k—oo yD, Taga
(f, pr) > (f,p) k—oooyC
HOupakoBa anctpubyumja d je gedrHUcaHa Ha criegehun HaumH:
6,9)=¢(0), VoeD

Buwwe o oBoj Temn y [3].

10.5. MynTturpuag metoga

UtepaTtuBHe meToae

Kao urepatmeHe metoae mory 6uTtn kopuwheHe pasnuunte BapjaHTe Jakobujese n

ayc- 3ajgenose meToge.
Y cnyvajy Jakobujese meToae, ntepatmsHa oopmMyna rnacu:

(new) _ ( (Old) +v (old) + hzfi) 1<i<N-1

L+1

lMpeacTaBrbawbem matpule A Kao
A=D-L-U

rae cy: D gujaroHanHa maTtpuua; L n U gowa v ropkwa TpoyraoHa matpuvua ca

Hynama Ha gujaroHanu, pecnekTmsHo, fobuhemo:
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Au=f
D-L-Uu=f
Du=(L+U)u+f
u=D"YL+U)u+D71f

Y3 03Haky: R; = D~1(L + U), JakobujeBa MeTopa Moxe OMTK NpeAcTaBIbeHa y
MaTPUYHOM OBIMKY:

u=Ru+D7'f
Mpoayxewe

OuvrnegHo, noTpeGHa cy Ham npecnvkaeawa : N" - 02" u 02 > ot
OedmHuumja: JinHeapHa untepnonaumja (1%,: 0% - oh)

OBo npecnukaBame y3nma BEKTOPE KPYNHE MpeXe 1 Npecrnvkasa Ux y BEKTope
burHe mpexe npema hopMyIu:

()

£23H

Adpyrnm pevrma, BpegHOCTU Y Tadkama ca KpyrnHe Mpexe Cy HeNpoMereHe, JOK ce
BPELAHOCTM Yy Taykama Koje He npunagajy KpynHoj Mpexu padyHajy kao aputMmeTmnyka
cpeauvHa cycegHuX Tadaka ca KpynHe mpexe. Ha npumep, 3a N=8 matpuua
WHTepronauuje je 3agarta Ha cnegehun HaunH:

[V

1/2 0 0 7 H
1 0 0 o vz
1/2 172 0 | [vi V3
0 1 0 | |v2h|=|v}
0o 1/2 1/2 p2h Ug
0 o 1 o
Lo o 1/2 e
§vig
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Pectpukuuja nomohy uHjekuuja
lMpecnvkaBare ca PUHE Ha KPYMHUj)y MPEXY je NpeacTaBrbeHoO:
Iih: o - 0%

[2hph = p2h

I?"  je nuHeapHW onepaTop, 1 CIMYHO Kao Yy cnyyajy 12, Moxe ce 3agatu
ogrosapajyhun maTpuyHm o6nuK :

rae vt = v}

1/2 1 1/2 0 0 0 o0 1|V} vi
%001/211/200vf=v22h
0 00 0 1/2 1 1/2l|pn| [p2n

Ocum nuHeapHe I/IHTepI'IOJ'IaLI,I/Ije, 3a npecnnKkaBaHke Msmef]y MpeXa ce MOoXe
onabpaTtin KOHCTaHTHa I/lHTepI'IOJ'IaLI,VIja, TpI/lBVIjaJ'lHa I/IHTepI'IOJ'laLlI/Ija, nta.

KoHcTpyucamwe matpuue AZh

Mpema npuHUuny ManepkuHa [7], onepatop KpynHe mMpexe A" je pedmHucaH kao:

A= IR ARG,

Buwwe o oBoj Temn y [6] u [7].
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